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Mad li Vi tis mann

Esi me selt rei silt Ka na da Ark ti-
kas se ta ga si jõud nud „Bot ni-
ca“ kap ten Siim Sokk rää gib 
järg mi ses Me re me he numb-

ris po laar jääst ja meie jää murd ja 
või me ku sest, aga see kord laie malt 
tööst maa gi lae va de abis ta mi sel ja 
muu dest me ren dus mõ te test.

Loo de väi la ää rel
Ka na da Ark ti ka suu rust vaa da-

tes oli teie töö piir kond sel lest väi-

ke nur ga ke. Kui pal ju sää ra seid 

lae vu seal rin gi sõi dab?

Vä he. Ko gu see ala on vä ga 
vä hea sus ta tud ja lae va ta tav ai nult 
su vi ti.

Kas Loo de väi lal Kir de väi la 

tu le vik ku ei ole?

Miks mit te? Su ve pe rioo dil oleks 
kind las ti. Kuid Ka na da en da jää mur-
de lae vas tik on nii va na ne nud, et osa 
saa de tak se uuen dus se ja tei sed lam-
mu tus se. 

Nad ot si sid ki asen dus lae vu ja ost-
sid ära kolm roots las te Vi king Supp-
ly lae va. Need ei ole pä ris konvent-
sionaalsed jää murd jad, pi gem mit-
meots tar be li sed. Nen de mul ti funkt-
sio naal sus eri neb meie omast, need 
on pi gem ank ru käit lus lae vad.

See ala on mee le tult suur ja näi-
teks kau ba veo tu le vi kuks on olud 
nii võrd kee ru li sed ja nõu ded lae va-
de le suu red. Nii su gu seid lae vu on 
vä he, pea le gi on see Ka na da si se-
me ri. Eks po tent siaa li on kind las ti, 
aga ole neb ka su vest – mõ nel su vel 
ei saa gi täies ti jää va baks. 

On koh ti, kust ei saa gi il ma jää-
murd ja ta lä bi. Neil oleks ideaal-
ne ära ka su ta da meie ko ha lo le kut 
su vel, pi di ole ma pi gem po lii ti li ne 
ot sus, kas se da te ha.

Maak on üld ju hul odav kaup, 

kas se da ta sub nii kal lilt ve da da?

Ma ei tea. Seal ne pi di ole ma vä ga 
hin na tud, häs ti pu has raua maak. 
Maa mag net poo lus asub ka seal-
kan dis.

Ka na das on see piir kond üs na 

asus ta ma ta, vaid ük si kuid ko ha-

ni me sid pais tab kaar dil ja siis 

on jäl le tükk tüh ja maad, sa mu ti 

Baf fi  ni saa rel.

Seal on gi hulk tüh ja maad ja siis 
ük sik ko gu kond – com mu ni ty. Näi-
teks su vi ti ja ke va del-sü gi sel, kui 
jääo lud on lee be mad, siis on enam-
vä hem kõik Ka na da jää murd jad mit-
me su gus tes se tea dusp ro jek ti des se 
kaa sa tud. See on asi, mil les võiks 
ka meid ka su ta da. Seal on häs ti pal-
ju tea dusp ro jek te, see ala on suur ja 
seal on mee le tult uu ri da. Kas või näi-
teks põh ja kaar dis ta da, mis on Ark-
ti kas vä ga prob leem ne tee ma, aga 
sel leks po le liht salt lae vu.

Puu du lik kaar dis tus oli näi teks 
meie gi iga päe va sel lae va teel Ec lip-
se’i väi nas – ega me vä ga ühe le või 
tei se le poo le ei läi nud. Tõm ba sin 
kaar di le pu na sed joo ned, et ka tüü ri-
me hed ei lä heks. Sü ga vu sed on küll 
üle tu han de meet ri – kal ju vee ko-
hal on 1000 m kõr ge ja sa ma pal ju on 
vee all, aga kaart sel le koh ta põ hi nes 
1984. a mõõ dis tus tel. 

Pa ra ku võis see ol la nii, et siit 
mõõ de ti sü ga vust ja järg mist sü ga-
vust mõõ de ti kolm mii li ee mal – 
aga mis seal va he peal on? Kee gi ei 
ga ran tee ri, et seal mi da gi ei ole. Kal-
da lä he du ses ja seal, kus ei ole na gu 
sõi de tud, sin na ei ta su min na. Ei 
ta su usal da da.

Tsi vi li sat sioo ni ää rel
Rää ki ge oma lin na ke sest ka.

Se da me nä gi me ai nult kor ra, kui 
käi si me seal lä he dal, seal po le kai-
koh ta gi. Bi nok li ga vaa ta si me, aga 
ega seal mi da gi n-ö ar hi tek tuu ri list 
ole. Sel le ni mi on Pond In let: ma da-
lad ma ja ke sed, ole ma tu tä nav, ei 
mi da gi lin lik ku.

Ki rik ja kõrts ja ...

Vaat kõrt si ga on omaet te lu gu. 
Inui ti del na gu pal ju del teis tel gi põ lis-
rah vas tel on ge nee ti li ne prob leem 
al ko ho li ta lu mi sel ja see tõt tu on 
al ko ho li müük vä ga li mi tee ri tud. Kui 
nad mei le lae va tu lid – meil on nii-
gi al ko ho li null to le rants –, siis hoia-
ta ti, et neil nii su gu ne prob leem on 
ja al ko hol peab nei le kät te saa ma tu 

ole ma. Igaks ju huks kor ja si me ise gi 
al ko ho li si sal da vad kä te pu has tus do-
saa to rid us te juu rest ära.

Kui ku hu gi pol nud kal da le min-

na ega min git va rus ta jat, siis teil 

pi di kõik lae vas kaa sas ole ma 

na gu eks pe dit sioo nil.

Ab so luut selt kõik oli ko dust. Oli-
me ju kõi gest kaks kuud, lae val on 
suu red lao ruu mid. Ai nult kü tust sai-
me juur de, see oli gi nii ar ves ta tud. 
Ühel tan ke ril, mis tõi kü tust kae van-
du se le ja ko ha li ku le ko gu kon na-
le, oli ka meie jaoks kü tus ole mas. 
Kü tu se tan kid võik sid 1000 m³ roh-
kem ma hu ta da, kui Loo de väi la eks-
pe dit sioo ne te ha.

Kas seal ka su ta si te sa tel liit si-

det?

Jah. Aga laiusk raa di tõt tu – tol lal, 
kui Ka ra me res oli me – olid sa tel-
lii did kõik vä ga ho ri son di lä he dal. 
Ec lip se’i väi nas töö ta sid pa re mi-
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ni, aga prob lee miks osu tu sid mäed 
meie kõr val. Kui sa tel lii did on ma da-
lal ho ri son di ko hal, siis mäed ik ka-
gi blo kee ri sid sig naa li. Juh tus, et ise-
gi iga nä da la sed test kõ ned ei läi nud 
lä bi. In ter ne tiü hen dus oli kat kend lik 
ja aeg la ne. Te le rid lõ pe ta sid töö poo-
le oo kea ni peal.

Pä rast rei si pan di lae va le Soo mes 
väl ja töö ta tud uus jää tea be süs teem, 
eks näis, kui das see oo kea nil ja seal-
se tes ekst ree mo lu des ai tab. Sel les-
se tu le vad jää kaar did ja sa tel lii di fo-
tod, aga need sa tel lii di fo tod on pa ra-
ku mõ ni kord päev va nad ja nen de-
ga po le mi da gi te ha. Meil oleks va ja 
droo ni, et saak si me näi teks paar 
mii li et te poo le saa ta ja nä ha, mis 
ees pool on. Sel võiks ol la inf ra pu-
na- ja soo jus kaa me ra, et näeks jääd 
ka lä bi udu. Ter mo kaa me ra ga sead-
med pi did ole ma jää tu vas ta mi sel 
vä ga head, töö ta vad vist vee ja jää 

tem pe ra tuu ri eri ne vu si ar ves ta des. 
Nii su gu seid süs tee me saaks tä na-
päe val droo ni pea le pan na.

Ka na da jää murd ja tel on oma 
kop ter par dal, aga vä ga kal lis on 
ne li kuud kop te ri mees kon da par dal 
pi da da. Kop ter on sel leks tõ hus, et 
kui on va ja nä ha, mis ees on, saab 
kop te ri väl ja saa ta ja on gi ko gu tea-
ve ole mas.

Ap pi kut su da seal ke da gi ei ole-

gi, kas kop ter siis ki oli?

Mil ne In le tis – kae van du ses – oli 
jah kop ter. Ap pi saab kut su da, aga 
mil lal nad üks kord ko ha le jõua vad?

Et po laa ra la del käib jär jest roh-
kem lae vu, siis keh tes ta ti uus nõue, 
et kõi gil oh vit se ri del peab ole ma 
po laar ve te koo li tus, li saks Po lar 

Co de, mil le le laev peab vas ta ma. 
Sõl tu valt töö piir kon nast tu leb võt ta 
pääs te va rus tus, mil le ga hä da kor ral 
jää pea le jää da. Ku rioos ne nüanss 

on, et kui laev ma ha jät ta ja jää peal 
peab el lu jää ma, siis on kõi ge suu-
rem oht jää ka rud. Kui das nen de vas-
tu saa da, kui tsi viil lae vas ei to hi rel-
vi ol la?

Sel le le kü si mu se le po le se ni vas-
ta tud, aga need reeg lid on ka vä ga 
uued. Vis ka si me ise kes kis nal ja, et 
sel leks juh tu miks oh ver da me kõi ge 
tü se da ma, ehk jä tab ka ru siis tei sed 
ra hu le. Ni me tu se gi mõt le si me väl-
ja: po lar bear de sig na ted per son. Kui 
ku na gi te le saa de teh taks maail ma 
oht li ke ma test ame ti test, siis ma huks 
ta kind las ti TOP 10-sse.

Ka na da Ark ti ka on asus ta ma-

ta küll, aga kas sõ ja vä gi se da val-

vab?

Baa se on, aga mit te vä ga pal ju, pi-
gem tea du sa su tu si või uu ri mis jaa-
mu. Võib-ol la on mi li taar- ja tsi viil ka-
su tus mõ nel mää ral kom bi nee ri tud.

Kui das sel taus tal tun dub Kir-

de väi la mi li ta ri see ri mi ne?

Seal on ilm sel ge Ve ne maa en da 
en da hu vi kõik oma kont rol li all hoi-
da. Nad näe vad po tent siaa li, et tu le-
vi ku lae va teed hak ka vad sealt kau du 
mi ne ma.

Kas ar va te, et Ees ti peaks ole-

ma Ark ti ka Nõu ko gus vaat le ja na 

esin da tud?

Vaat le ja na jah.
Kas Ees til võiks seal kan dis tea-

dus hu vi sid ol la?

Kind las ti. Meie tead la sed on käi-
nud ju nii Ark ti kas kui ka An tark ti kas 
– nõu ni ku na ja tea dus li kul ees mär-
gil – kind las ti.

Väärt maak
Kas te nii su gust või ma lust näe-

te, et kui Kir de väil vä ga mi li ta ri-

see ri tuks muu tub, siis hak kab ki 

maail ma kau ban dus Loo de väi la 

kau du käi ma?

Se da on prae gu ras ke öel da, jää-
o lud on seal ras ked. See aeg, kui 
seal on jää va ba või enam-vä hem 
jää va ba, on nii võrd lü hi ke. Mui du-
gi oleks po tent siaa li sel lel, et lae vad, 
mis raua maa ki väl ja vea vad, võik sid 
Jaa pa nis se min na – see võiks loo-
gi li ne ol la. Aga ka su ve pe rioo dil on 

a ga

Eksootilised vaated „Botnica“ 
sillatiivalt. Foto: Siim Sokk

Jäämäed ei olnud „Botnica“ 
tööpiirkonnas haruldased. 

Foto: Siim Sokk
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tea ta vad ko had Loo de väi las vä ga 
ras ked ja jää murd ja abi on va ja. 
Me olek si me vä ga hu vi ta tud, et nad 
meid ka su tak sid.

Mi tu rei si su ve jook sul jõuak si-

te te ha? Paar?

Paar tük ki, jah. Ole neb sel lest, kui 
kau ge le need lae vad tu leb viia, kas 
pä ris oo kea ni le väl ja. Kõik sõl tub 
jääo lu dest, aga paar rei si võiks te ha 
küll. See eel dab head lo gis ti ka or ga-
ni see ri mist, et mit te ai nult ühe lae-
va ga min na, vaid kol me-nel ja, võib-
ol la ise gi viie lae va ga, ja need ta ga si 
tuua. See on ju ba nii pikk reis, et ühe 
lae va kau pa po le sel eri ti mõ tet. 

Ka kae van dus fir ma Baf fin land 
Iron Mi nes Co oleks sel lest hu vi-
ta tud, aga va ja on vist min gi su gust 
po lii ti list ot sust.

Kas see mõ ni aas ta ta ga si asu-

ta tud kae van dus on riik lik või 

era kom pa nii?

Ba see rub vist era ka pi ta lil, aga 
kind las ti min gid suh ted rii gi ga on. 
Ei saa ol la nii liht ne, et min gi eraet-
te võt ja liht salt mõt leb, et on po tent-
siaal selt ka sum lik ja lä hen kae va-
ma. Nii see vist ik ka ei käi, aga ega 
ma tea, mis nõu ded seal on. Kee ru-
li seks tee vad seal se töö jääo lud ja 
li saks veel see, et see kõik on keh-
vas ti kaar dis ta tud.

Kas teil ei ol nud sead meid, mil-

le ga oma kaar te täp sus ta da?

Ka ja lood on ai nult en da le tead mi-
seks, mis pa ras ja gu kii lu all on, aga 
sel le ga ei kaar dis ta.

Mõõ dis tus lae vad on lii ga väi-

ke sed, et sin na min na ...

... ja see ala on nii võrd mee le tult 
suur.

Ka su ol nuks sel lest ki, kui teie 

kol me ha ru li se väi na koh ta ol-

nuks täp sed kaar did.

Ise gi see võ tab pal ju ae ga ja res-
surs se. Miks oli kee ru li ne, oli as jao lu, 
et meie oma oli esi me ne sel li ne pro-
jekt ja kee gi pol nud osa nud ar ves ta-
da, mis moo di see väl ja tu leb ja kas 
üld se väl ja tu leb. Män gi si me gi n-ö 
kuul mi se jär gi, noo ti ees ei ol nud.

Mi tu lae va seal kok ku lu ge si te?

Oli 36 abis ta mist kok ku.
Kas nen de lae va de al ter na tiiv 

on lä bi Pa na ma ka na li üm ber 

Amee ri ka?

Jah, prae gu nii lä he vad ki. Kes 
tu leb Eu roo pas se, lä heb ku hu gi Jaa-
pa nis se või Amee ri kas se. See on 
vä ga hin na tud maak, puh tusp rot sent 
pi di suur ole ma.

Nii et se da ta sub nii kal lilt käi-

del da? Kind las ti on kal lis se da 

kau gelt põh jast ve da da.

Jah, sest lü hi ke on see aken aas-
tas, mil lal sealt saab ko gu aas ta too-
dan gu väl ja ve da da. Meie ai ta si me 
se da akent kaks nä da lat ühe le poo le 
ja kaks nä da lat tei se le poo le pi ken-
da da, nii said nad to pelt ae ga.

Teil ku lus to pel taeg koos mi ne-

mi se-tu le mi se ga, nii et te ge li kult 

tu leb sel leks laev pea poo leks 

aas taks ren ti da.

Ega nad al gu ses ol nud ki vä ga 
en tu siast li kud: kas üld se jää murd-
jat va ja on gi. On al les esi me ne aas-

ta, kui jää murd jat ka su ta ti. Ar va ti, et 
se ni on nii sa ma hak ka ma saa nud. 

Aga meie esi me se kor ra ära te-
ge mi se ga ol di vä ga ra hul, kui näh-
ti, et laa di mi ne kor da gi ei pea tu-
nud ja nad said pä ris mär ki mis väär-
se ko gu se maa ki ju ba väl ja ve da da. 
Mui du olek sid nad pi da nud kaks 
nä da lat kauem oo ta ma, ku ni esi me-
ne laev oleks tul nud.

Mõt le mis ruum
Kas töö kor ral dus li kult oli Ka ra 

me re ga võr rel des va het?

Ka ra me res olid suur kont ser nid, 
na gu Ex xon Mo bil ja Ros neft, ja nen-
de prot se duu rid, mi da tu leb jär gi-
da. Ka na das aga mi na ja meie jää-
loots – Ka na da jää murd ja kap ten –, 
me kir ju ta si me ise prot se duu rid sel-
le koh ta, ku na kae van dus kom pa nii 
pa lus, et se ni po le kee gi käi nud se da 
tööd te ge mas ja äk ki tu le vas te le põl-
ve de le lä heb prot se duu re va ja. Me 
siis kir ju ta si me, mis on jää murd ja ja 
kui das ja mis prot se duu re va ja. Aga 
ül di selt: nad olid meie ga ra hul.

Ja mi na olin nen de ga ka ra hul, 
sest nad and sid va bad käed ja usal-
da sid meid: meie soov oleks järg mi-
seks see-ja-see laev saa da. Aga kui-
das, se da vaa ta me ise. Näi teks kui 
suur jää pank blo kee ris ko gu väi na, 
siis tea ta si me sel lest ja kut su si me ka 
kop te ri väl ja, et olu kor da vi suaal selt 
ülalt hin na ta. Liht salt üt le si me, et 
olu kord on nüüd nii su gu ne: prae gu 
ma pa nen ko gu liik lu se seis ma. 

Järg mi ne päev ise gi kee gi ei pres-
si nud, et no mil lal saab jäl le käi ma. 
Täi su sal dus oli, sel les mõt tes oli lust 
seal töö ta da.

Ar va ta võib – kõi gi le meel dib, 

kui saab ise ot sus ta da.

Va he Ka ra me re ga gi tun da: kui oli 
va ja nii suu re kont ser ni jaoks töö ta-
da, kus on mee le tus ko gu ses – vir-
nad – prot se duu re, iga lii gu tu se koh-
ta on pa ber, mi da peab täit ma. Siis 
tun dub, na gu võe taks sind kui tree-
ni tud ah vi, kes oma pea ga ei to hi gi 
mõel da, vaid peab kõik te ge ma, mis 
pa be ri peal kir jas.

See on gi mi nu mee lest suu reks 
prob lee miks pal ju de le me re mees-
te le, et nad on nii kit salt as jas sees. 
Kui juh tub min gi olu kord, mi da po le 
pa be ril kir jas, siis kii lu vad kin ni ega 
os ka käi tu da. Ei jul ge min gi su gust Fo
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vas tu tust võt ta, kar da vad kõi ke se da, 
mis võib järg ne da, kui ei käi tu täp-
selt nii, na gu kir jas. See on pa ra ta-
ma tus. Sel les mõt tes meel dis mul le 
seal ne töö vä ga.

Lo gi raa mat ik ka oli?

Loo mu li kult, ega me ole min gid 
pi raa did! Ik ka täi da me kõi ki reeg-
leid. Aga liht salt va ba dus mõel da 
ja ot sus ta da – mõt le va le ini me se le 
peaks see na gu ele men taar ne ole-
ma – on tä na päe val ära võe tud. 

Kap te ni le on õn neks jäe tud ik ka gi 
pä ris suur n-ö män gu ruum, aga noo-
re ma te oh vit se ri de ot sus tus ruum pii-
ra tak se ära ko he al gu sest pea le. Kui 
aas tast aas tas se nii moo di töö ta da, 
siis ei jul ge gi lõ puks min geid ot su-
seid ise vas tu võt ta.

Noo re mad tüü ri me hed üt le vad, 

et bü rok raa tia on peaa si, lae va 

õn nes tub juh ti da al les pä rast 

se da.

Jah, nüüd on gi nii. Kõi ge olu li sem 
on see, mis pa be ril kir jas. Pa be rit 
on mui du gi ka va ja, kui se da õi ges-
ti ka su ta da: sel le ga saab kaits ta oma 
hu ve või õi gus ta da oma käi tu mist. 
See ta sa kaal tu leb mui du gi lei da.

Ta vae lus on nii, et as jad toi-

mi vad, na gu kok ku le pi tud – kes 

mi da teeb. Mis le pin gus kir jas, 

se da lä heb va ja al les siis, kui käes 

on kriis.

Tä na päe va me re mees te ta se – 
see kon tin gent, kes me re del sõi-
dab – on sel li ne, et ega saa gi muud-
moo di, kui pea vad ki ole ma ran ged 
pa be ri pii rid. Sest see üks osa ri kub 
ka teis te jaoks as ja ära. Ei saa ju 
va het te ha, et si na oled tai bu kas, sa 
ära neid prot se duu re vaa ta. Kui on 
keh tes ta tud prot se duu rid või reeg lid 
üh te de le, siis need keh ti vad kõi gi le.

Näi te na võib tuua tä na päe va len-
nu jaa ma de tur va nõu ded: 99,99% ini-
mes test on au sad ja kor ra li kud, aga 
see üks pi si ke ne pro mill, kes ta hab 
soo ri ta da pa ha te gu sid, sel le all kan-
na ta me kõik.

Te len nu ki ga sõi ta ei saa nud ki, 

läk si te ja tu li te lae va ga.

Va he peal tek kis plaan, et jä ta me 
lae va St. John si ja seal on mees kon-
na va he tus, aga ku na ju ba eel ne valt 
oli plaa ni tud, et tu le me Ees tis se, siis 
jäi va na plaan keh ti ma. Plaa ni jär gi 
olek si me pi da nud Ees tis seis ma pea 
kuu ae ga, aga Ka na das vii bis jää mi-

nek ja see tõt tu hooa ja al gus. Tä nu 
sel le le nih kus kõik eda si. Eks järg mi-
sel aas tal kind las ti kas sei sa me St. 
John sis või pa rem oleks, kui saak-
si me Loo de väi la ve du või te ha seal 
min geid tea dusp ro jek te. Ku na see 
oli esi me ne pro jekt seal, siis on aru-
saa dav, et see kord nii moo di läks.

Kas lae va tei ne reis lõ peb sel-

leks ajaks, kui pea te hak ka ma 

oo ta ma, kas Ees tis se tu leb jääd?

No vemb ris jõuab laev ta ga si. Siis 
jääb li gi kaks kuud, võib-ol la saa me 
sel le aja ga min gi offs ho re-töö. Kon-
to ris mei le se da ot si tak se.

Mi da lae va pe re va hist va bal 

ajal te gi?

Meie õn neks on me laev mu gav ja 
Soo mes soo me mees kon na le häs ti 
ehi ta tud. Meil on jõu saal, saun, iga-
ü hel omaet te ka jut du ši ruu mi ga. 
Ela mi seks on „Bot ni ca“ vä ga mu gav.

Kas ko kad olid head?

Jah, meil oli li saks ees ti ko ka le ka 
üks Ka na da kokk. Hea toit on ala ti 
vä ga täh tis.

Oma lae vast kau ge ma le
Teie lae va re gist ri tee mal kaits-

tud ma gist ri tööst po le veel küm-

met aas tat ki. Kas ole te se da tee-

mat ka hil jem jäl gi nud?

Ker gelt olen. Näen, et sel le le püü-
tak se elu sis se pu hu da, aga mul ei 
ole au salt öel des enam min git us ku 
sel les se. Mu usk ka dus – 2009. a, kui 
se da te gin, võib-ol la loot sin lii ga pal-
ju – siis, kui see ma gist ri töö vä ga 
hea vas tu võ tu osa li seks sai. Tar mo 
Kõuts, kes oli tol ajal Rii gi ko gus, viis 
sel le ka seal ses se ko mis jo ni ja tund-
sin, et kõik on vä ga hu vi ta tud ja saa-
me gi äk ki as ja lii ku ma pan na. 

Käi sin ka Ma jan dus- ja Kom mu-
ni kat sioo ni mi nis tee riu mis min gi tel 
koo so le ku tel ja siis jõu dis reaal sus 
mi nu ni, et seal ei lii gu mit te mi da gi 
ega hak ka lii ku ma. Ja nii on.

Kas tol leaeg sed puu du sed, 

mi da oma töös ni me ta si te, on 

prae gu se ni al les?

Jah, aga nad püüa vad. Lae va re-
gist ris on nii pal ju neid as ju, mis on 
lae vao ma ni ku kah juks. Need suu-
red ja ilu sad as jad, mil le ga püü tak se 
se da muu ta, on viis teist aas tat hil jaks 
jää nud. Kui see nüüd lõ puks ku na-
gi ise gi el lu viiak se – ma ei tea, äk ki 
juh tub min gi ime –, siis see ei too 

neid lae vu enam siia li pu al la ta ga si.
Lee dus teh ti se da sa jan di va-

he tu sel ja suu de ti pea ta da lae va-

de lah ku mi ne. 80st lae vast sai 65 

– va ne mad lae vad olid lah ku nud, 

uue mad olid suu re mad ja neid oli 

vä hem –, aga lae va de lah ku mi se 

ten dents suu de ti pea ta da.

Nii su gu se ta ga si pöör de pu hul 
(na gu Ees tis – M.V.) pea vad ole ma 
min gi su gu sed li sa boo nu sed veel, 
et kee gi hak kaks mõt le ma, et äk ki 
tooks lae va ta ga si. Kõi ge pealt peaks 
te ge le ma Ees tis ba see ru va te lae va-
fi r ma de ga, kes po tent siaal selt võik-
sid tul la. Kui need ju ba Ees ti li pu al la 
saaks, siis võiks te gel da vä lis fi r ma-
de ga. Ma häs ti ei usu, et kee gi hak-
kab nen del tin gi mus tel lae vu Ees ti 
li pu al la ta ga si too ma, peab ole ma 
mi da gi li saks.

Aga elekt roo ni li ne as jaa ja mi-

ne?

Po le mi nu ar va tes vä ga mär ki mis-
väär ne boo nus. Ma po le küll lae va-
o ma nik ol nud, aga ma mil le gi pä rast 
ar van, et see po le pii sav.

Re for mi ka va juu res olid ju 

ar vu tu sed, kas need ei veen nud 

teid?

Ei veen nud. Kõik on po lii ti li se tah-
te kü si mus.

Te ole te töö le pin gu ga tööl, 

tä hen dab, et teie pal ga pealt 

maks tak se täie raua ga mak se.

Nüüd on gi nii, et Ees tis töö ta des 
iga päe va selt oma pal gast maks tud 
mak se ei näe ehk se da, mis sa te ge-
li kult tee nid. Aga vä lis li pu all töö ta-
vad me re me hed, kes au salt kord 
aas tas oma tu lu mak su ära mak sa-
vad – see on nii võrd ma sen dav, et on 
ju ba ra ha käes ja ühe kor ra ga läi nud!

Aga sot siaal maks?

Jah, see oleks veel hul lem. Õn-
neks on või ma lik os ta ter vi se kind-
lus tus pä ris mõist li ku sum ma eest 
ja pen sio ni ko gu mist vaa tab igaüks 
ise. Ju ba see gi nüanss, et me re me-
hed mak sa vad kord aas tas oma 20% 
tu lu mak su kor ra ga ära sel lest ra hast, 
mis ju ba oma käes on ol nud, see on 
ik ka va lus. 

Eks ole gi pä ris suur prob leem, 
et oled õp pi nud me re mees, teed 
au salt tööd, aga oled ki sun ni tud kus-
kil vä lis maal töö ta ma – Ees tis po le ju 
kus kil töö ta da. 

Järgneb lk 10
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Tau ri Roo si puu

XIV rah vus va he li ne 
me ren dus kon ve rents 
toi mus 27. sep temb ril 
tra dit sioo ni li selt Tal link 
Spa & Con fe ren ce Ho tel-
lis, muu hul gas tä his ta ti 
sel le ga maail ma me re-
päe va.

Ta va pä ra selt võt sid kon ve rent-
sist osa Ees ti ja naa ber rii ki de me re-,
trans por di-, ava li ku ja aka dee mi li-
se sek to ri esin da jad ning et te võt jad, 
et ühes koos aru ta da ak tuaal seid 
me ren dus tee ma li si kü si mu si.

Kon ve rent si ava sõ nad lau sus Rii-
gi ko gu esi mees Ei ki Nes tor, kes tä-
nas Ees ti rii gi ni mel me re me hi ja 
lae vao ma nik ke teh tud töö eest ning 
soo vis jõu du edas pi di seks. Lae van-
du se ga seo ses tõi ta väl ja üleil mas-
tu mi se prot ses si ja ava tud maail ma 
va ja lik ku se.

Hu vi ta va et te kan de te gi Eu roo pa 
Lae vao ma ni ke As sot siat sioo ni pea-
sek re tär Mar tin Dors man. Maail ma 
lae van du ses on mär ga ta vad mi tu 
tren di. Üks neist on glo ba li see ru mi-
ne ja maail ma ma jan du se koon du-

mi ne Aa sias se, li saks veel kesk kon-
na kait se nõue te kar mis tu mi ne ja fos-
siil se te kü tus te asen da mi ne ro he li se 
ener gia ga ning di gi ta li see ri mi ne. 

Eri ne va te ot sus te te ge mi sel on 
olu li ne taus tin fo, seal hul gas sta tis ti-
ka. Eu roo pa lae van du se ga on seo-
tud 640 000 töö koh ta, neist 516 000 
me rel ja 124 000 kal dal. 60% töö koh-
ta dest me rel kuu lub kol man da te rii-
ki de re si den ti de le ja 40% Eu roo pa 
ma jan dus piir kon na re si den ti de le.

Ees ti lae van du se aren da mi se sei-
su ko halt ta sub mär ki mist, et Eu roo-
pa lae van dus sek to ri töö ta ja pa nus 
SKT-sse on 89 000 eu rot, sa mas kui 
Eu roo pa kõi gi sek to ri te kesk mi ne on 
56 000 eu rot. Et te kan dest jäi kõ la ma, 
et sta tis ti ka ei näi ta, et Eu roo pa kau-
ba voo gu sid oleks suu de tud olu li sel 
mää ral maan tee delt lae va de le suu-
na ta. 

Sa mas on üld su se le hal vas ti kom-
mu ni kee ri tud lae van du se kesk kon-
na kait sea la sed saa vu tu sed, näi teks 
mär ki mis väär ne õhu saas te vä he ne-
mi ne, mil le ga po le pal jud tei sed sek-
to rid hak ka ma saa nud. 

Lae van du se aren gu sei su ko halt 
on täh tis bü rok raa tia vä hen da mi-
ne – kind las ti ei to hiks Eu roo pa Lii-
du nõud mi sed ol la kar mi mad kui 
rah vus va he li sed nõu ded, sest see 
vä hen dab kon ku rent si või met. Te ra-
vaks prob lee miks on üleeu roo pa li se 

ühe ak na süs tee mi puu du mi ne, mis 
te ki tab hul ga li sa tööd.

Soo me Lae vao ma ni ke As sot siat-
sioo ni esin da ja Olof Wi dén kõ ne les 
bal last vee ga seo tud prob lee mi dest. 

Bal last vee käit le mi se kon vent-
sioon jõus tus rah vus va he li selt aas-
ta pä rast se da, kui Soo me kon vent-
sioo ni ga ühi ne des jõus tu mi seks 
va ja li ku kri tee riu mi täi tis – see võt-
tis ae ga, ku na kon vent sioo ni tekst ei 
ole just kõi ge õn nes tu num. Kon vent-
sioo ni ko ha selt on bal last vee käit le-
mi seks mit meid või ma lu si. 

Ühelt poolt te ki tab prob lee me 
bal last ve te va he ta mi ne Lää ne me-
re pii res kon vent sioo nis mää ra tud 
tin gi mus tel, tei selt poolt eri ne va tes 
tin gi mus tes töö kind la te bal last vee 
pu has tus sead me te puu du mi ne. 

Kon vent sioo ni ko ha selt to hib bal-
last vett va he ta da vä he malt 50 mii li 
kau gu selt kal dast vä he malt 200 m 
sü ga vu sel alal. Sel li seid koh ti on suh-
te li selt ma da las Lää ne me res vä ga 
vä he, mis tõt tu võib tek ki da va ja dus 
va he ta da bal last vett sa da mais.

Tra dit sioo ni li selt lõ pe tas kon ve-
rent si eri ne va te era kon da de esin da-
ja te dis kus sioo ni pa neel. 

Ena mik kon ve rent si et te kan deid 
on kät te saa da vad me ren dus kon ve-
rent si ko du le helt: ma ri ti me con fe ren-

ce.eu.
Ballastvee käitlemise konventsiooni 
rakendamisel on kerkinud probleeme ja 
küsimusi, kõneleb Olof Widén.

Laevanduse dekarboniseerimine on üks olulisi eesmärke, kõneleb Euroopa Lae-
vaomanike Assotsiatsiooni peasekretär Martin Dorsman. Fotod: Oleg Harchenko

Meren dus kon ve rent sil arut le ti 
me ren dusp rob lee mi de üle
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Mad li Vi tis mann

Iga-aas ta ne me ren dus-
kon ve rents on ala ti lõp-
pe nud kõi gi Rii gi ko gu 
era kon da de esin da ja-
te aru te lu ga. See kord 
puu du sid Va bae ra kond 
ja EK RE, ent ko hal olid 
Ees ti 200 ja Elu rik ku se 
Era kond.

Era kon di esin da sid Rii na Sik kut 
(SDE), Ur ve Tii dus (RE), Sven Ses ter 
(I) ja Ar tur Kaev (KE). Ko ge nud uus-
tul nuk oli Ar tur Tal vik (EE) ja vä hem 
ko ge nud Mee lis Nii ne puu (E200). 
Pea le vald kon na vä li se mo de raa to ri 
Ur mas Vai no oli eba ha ri lik, et li saks 
kuue le po lii ti ku le olid väit le ma kut-
su tud ka amet ni kud: Ee ro Naa ber 
Vee tee de Ame tist ning Tai vo Lin-
na mä gi Ma jan dus- ja Kom mu ni kat-
sioo ni mi nis tee riu mist.

Kes ke ra kond oli me ren du si ni-
mes te et te saat nud kap te ni, kel oli 
en dal naab ri te le kü si mu si, po lii ti-
ku telt kü si ja te hul gas oli nii lae va-
o ma nik ke kui ka me re me hi. Ilm nes, 
et kut se lis te po lii ti ku te ku jut lus lae-
van du se toi mi mi sest ja me re mees-
te pä ri to lust lae va pe re des on puu-
du lik ning see kord oli lae van du seel-
nõu de pa kett jää nud pi da ma mit te 
ra han dus-, vaid sot siaal mi nis tee riu-

mis. Kõi ge suu re ma tu le al la jäi gi 
sot siaal de mok raa te esin da nud sot-
siaal mi nis ter Rii na Sik kut, kes vap-
ralt oma sei su koh ti kait ses. 

Ühel gi po lii ti kul pol nud vas tust, 
miks peaks me re me hi lah ter da ma 
sel le jär gi, kas nad töö ta vad kau ba- 
või rei si lae val. Prae gu se plaa ni jär-
gi jää vad rei si lae vad sea dus pa ke tist 
väl ja, aga tüü ri me he või me haa ni ku 
töö ei ole ne sel lest, kas te gu on kau-
ba- või rei si lae va ga.

Ur ve Tii dus nen tis, et kui gi me re-
mees te sot siaal mak su tee ma on 
nüüd lah ti kir ju ta tud, on 2019. a 
ee lar ve ju ba val mis, ent mak su soo-
dus tus te ra ha po le sel les se plaa ni-
tud. Nii et tu le val aas tal mak su soo-
dus tu si ei tu le.

En di ne ra han dus mi nis ter Sven 
Ses ter sel gi tas, et ee lar ves se ei saa-
gi en ne ra ha plaa ni da, kui sel le alu-
seks olev sea dus on vas tu võe tud. 
Ent Ees ti ee li se na tu leks ära ka su ta-
da meie re gist ri te liht sus ja elekt roo-
ni li se as jaa ja mi se ta se.

Te da toe tas kap ten Ar tur Kaev, 
kel le le ko ge mus vä lis li pu all on õpe-
ta nud, et lae vao ma ni ku le on täh tis 
mu ga vus ja li pu rii gi esin da ja te kät-
te saa da vus: „Ees ti on elekt roo ni li-
selt pal ju are ne num riik kui kus ta-
hes mu jal.“

Ar tur Tal vik lei dis, et sea dus pa ke-
ti ga tu leb eda si töö ta da: „Se ni rää gi-
ti, et peaks te ge ma e-re gist ri ja ka su-
ta ma ära e-re si dent su se. Aga üks 

väi ke Dans ke pan ga juh tum pa ni 
iga su gu se e-re si dent su se seis ma.“

Mee lis Nii ne puu te gi et te pa ne ku, 
et Ees til oleks väl ja pak ku da min-
gi oma mee de, na gu näi teks Stock-
hol mi va he ko hus on. Ta tõi ka näi te 
bü rok raa tia sei na koh ta ta va ko da ni-
ku ees: kui väi ke lae va ju hi teoo riaek-
sa mil peab os ka ma de viat sioo ni, 
piir dub prak ti li ne osa või ma lu se ga 
sõi ta Ema jõel üm ber ühe poi.

Kõi ge roh kem vaid lu si te ki ta sid 
sot siaal mi nis ter Rii na Sik ku ti sei su-
ko had, kes hoia tas, et mak su de lan-
ge ta mi se võist lust Ees ti maail mas 
ilm selt ei või daks. 

Ta rõ hu tas, et sea du seel nõu ei 
la hen da vä lis li pu all töö ta va te me re-
mees te prob lee me, kel po le üld-
se li gi pää su sot siaal kind lus tu se le, 
kuid ka Ees ti li pu all olek sid nad pet-
tu nud, kui saa vad vä hen da tud sot-
siaal mak su tõt tu hil jem vä ga väi kest 
pen sio ni. Rii na Sik kut ei suut nud 
vas ta ta ei lae vao ma ni ku ega me re-
me he kü si mu se le, miks peaks se ga-
mees kon da de ajas tul Ees ti li pu all 
pak ku ma fi  li piin las te le, ve ne las te le 
ja uk rain las te le Ees ti sot siaal mak-
su eest sot siaal ta ga ti si ja mu ret se-
ma nen de tu le va se väi ke se pen sio ni 
pä rast. Kuid ta lu bas, et sot sid ei ole 
mak sue ri sus te vas tu.

Ur ve Tii dus lõ pe tas et te pa ne ku ga: 
„Too ge me rea ka dee mia Ku res saar-
de, seal on me re kart ma tuid noo ri 
küll!“

Polii ti kud me re mees te eesPolii ti kud me re mees te ees

Poliitikud risttules. Vasakult Riina Sikkut (SDE) ja Artur Talvik (EE). Paremalt Urve Tiidus (RE), Meelis Niinepuu (E200), Artur 
Kaev (KE) ja Sven Sester (I). Keskel merendusametnikud Eero Naaber ja Taivo Linnamägi. Foto: Oleg Harchenko
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Algus  lk 4
Teed oma au sat tööd ja siis tun-

ned end mak sua me ti ees na gu 
min gi kur ja te gi ja.

Ka muu des vald kon da des on 
tä na päe val töö suh ted muu tu nud. 
Kes töö tab näi teks pro jek ti põ hi selt 
või töö ei ole ne enam kel laa jast. 
Kel laa ja li selt tööl käi mi ne ja sot-
siaal sed ga ran tiid – see on ka teis-
tes vald kon da des suur prob leem. 
Iga kuu pal ka saa va tel amet ni kel 
on se da ras ke ta ju da.

Lae va selts
Teie töös pa ku tud lae vaü hing 

sar na neb vei di näh tu se ga, mi da 

va nas ti ni me ta ti lae va kam baks 

– ini me sed pa nid sääs tud kok ku 

ja ost sid lae va, et see nei le tu lu 

tee niks. Teie soo vi ta si te se da tol-

lal te ha tu lu mak su ar vel. Na gu 

sel gub, on ini mes tel sääs te, aga 

pan gad int res si ei mak sa, ja siis 

nad os ta vad nn be toon ra ha ehk 

kin nis va ra, mil les nad ei ela.

Va rian te on eri ne vaid, kas te ha 
lae vaü hing sääs tu de või tu lu mak-
su eest. Aga kõik al gab sel lest, et 
meil peaks ole ma ko gu me re sea-
du sand lus kor ra lik ja lae vad meie 
li pu all. See on en ne va ja kor da 
te ha. Prae gu ses olu kor ras mit te 
kee gi ei hak ka oma ra ha in ves tee-
ri ma ja min git St. Vin cen ti li pu ga 
lae va ost ma. En ne tu leb see olu-
kord kor da te ha, aga mul ei ole 
enam us ku, et see Ees tis õn nes tub.

Kui kee gi ei pa ku ini mes te-

le sel list või ma lust, siis kui das 

nad teak sid?

Erai si kud sel lest ei tea, see tun-
dub lii ga tu me da maa na ja on lii ga 
ris kant ne nen de jaoks.

Ees ti lipp
Kas seal kau gel maal koh-

ta si te min git reakt sioo ni Ees ti 

li pu le?

Me koh ta si me mõ nel puist las ti-
lae val, mi da ai ta si me, ve ne mees-
kon di, ja pi gem võib-ol la nei le ei 
meel di nud. Te ge li kult ei jul ge-
nud ta ise meie jä rel tul la ja kar tis 
ko gu aeg. Kui ise ei os ka meie jä-
rel tul la, siis os kad ju teist süü dis ta-
da. Mõtlesime, et ehk oli meil vale 
lipp.

20. sep tem ber

Jü ri Kask

Tiit li „Aas ta me re ha ri ja 2018“ 
saa mi ne ül la tas mind see tõt-
tu, et olen ju ba pen sio nil ja 

õp pe töö ga enam ot se selt seo tud 
po le. Siis ki po le ma kao ta nud si de-
meid me rea ka dee mia ga ja me re-
ha ri du se ga ül di se malt. Olen ol nud 
pi ke mat ae ga lae va me haa ni ku te 
eria la lõ puek sa mi te ko mis jo ni lii-
ge ja vii mas tel aas ta tel ka sel le esi-
mees.

Aas tail 2013–2018 kir ju ta si-
me koos kol lee gi Har li Moo saa-
re ga lae va me haa ni ka õp pe suu na 
õp pu ri te tar beks kaks õpi kut:
  Jü ri Kask, Har li Moo saar. 

Pöör le mis sa ge du se re gu laa to-
rid. Ees ti Me rea ka dee mia, Tal linn 
2013. ISBN978-9985-808-52-8
 Jü ri Kask, Har li Moo saar. Lae-

va jõu sead me te au to ma ti see ri mi-
ne ja kont roll mõõ te riis tad. TTÜ 
kir jas tus, Tal linn 2018. ISBN 978-
9985-808-63-4.

Me re ha ri du se ga on min gil mää-
ral seo tud ka seo tud ka ar tik li te 
kir ju ta mi ne Me re vi kis se ja osa le-
mi ne me re kee le nõu ko jas.

Ta va pä ra ne on, et me rea ka dee-
mias õpe ta vad eria laai neid en di-
sed, pi ke mat ae ga merd sõit nud 
lae va ju hid ja lae va me haa ni kud. 
Mi na gi olen 28 aas tat maail ma me-
re del sei la nud, kuid oma elu käi-
gu le ta ga si vaa da tes pean tõ de ma, 
et min gi jõud tõu kas mind mit mel 
kor ral õpe ta ja ame ti poo le.

Pä rast kesk koo li lõ pe ta mist 
ot sus ta sin as tu da Tal lin na Pe da-
goo gi lis se Ins ti tuu ti ke ha kul tuu ri ja 
muu si ka eria la le. Et ma ei lä bi nud 
va li tud eria lal kon kurs si, siis teh ti 
mul le et te pa nek va li da algk las si de 
õpe ta ja eria la. Sel lest ma loo bu sin 
ja as tu sin Tal lin na Me re koo li, mil-
le lõ pe ta sin 1961. a. Nii al gas mu 
töö me rel.

Teist kor da puu tu sin koo li tus-
tee ma ga kok ku 1980. a, kui töö ta-
sin le pin gu alu sel An go la Rah va-
de mok raat li kus Va ba rii gis kau ba-
lae val „Le nin“ (see oli Ees ti Me re-
lae van du se kin gi tud „Kap ten Voo-

lens“). Seal oli me amet li kult lae val 
ko ha li ke me re mees te koo li ta ja teks.

1986. a lõ pe ta sin Tal lin na Po lü-
teh ni li se Ins ti tuu di (prae gu Tal Tech) 
õh tu se me haa ni ka tea dus kon na ja, 
oh ül la tust, pä rast lõ pe ta mist pa ku-
ti mul le me haa ni ka tea dus kon nas 
tööd õp pe jõu na. Sel lest siis ki loo bu-
sin.

Aas tail 1986-1987 olin põ hi töö kõr-
val Tal lin na Me re koo lis õpe ta jaks, 
õpe ta sin tu le vas te le lae va me haa-
ni ku te le lae va dii sel jõu sead meid. 
2002. a ot sus ta sin pen sio ni le jää da, 
kuid siis pa ku ti tööd Ees ti Me rea-
ka dee mias, mil le pä rast põh ja lik ku 
mõt le mist ka vas tu võt sin. Töö ta sin 
me rea ka dee mias lek to ri na, me haa-
ni ka tea dus kon na de kaa ni na ja 
õp pep ro rek to ri na ku ni 2011. aas ta ni.

Na gu al gu ses mai ni sin, po le ma 
prae gu se Tal Techi Ees ti Me rea ka-
dee mi ga si de meid kao ta nud ning 
kui ter vist ja jõu du jät kub, siis loo-
dan mõ nin ga le koos töö le edas pi di-
gi. Ta hak sin siin ko hal tä na da kõi ki 
me ren du sor ga ni sat sioo ne, kes mul-
le omis ta sid „Aas ta me re ha ri ja 2018“ 
aus ta va tiit li.

Aunimetuse „Aasta mereharija 2018“ 
sai Jüri Kask. Foto: Madli Vitismann

Aas ta me re ha ri ja 
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Mad li Vi tis mann

Sa ja-aas ta ne Vee tee de Amet ei 
ole pä ris sa da aas tat te gut se-
nud. 1990. aas tal alus ta ti üs na 

tüh jalt ko halt ja võib-ol la see tõt tu oli-
gi või ma lik tol lal len nu ka na tun du-
vaid ideid teoks te ha. Väl jast poolt 
vaa da tes tun dus mõ ni prae gu toi miv 
asi tol lal täies ti udu se unis tu se na.

Amet ühes isi kus
Me re me hes oli Vee tee de Ame tist 

jut tu ju ba det semb ris 1989. Ise seis-
vus dek la rat sioon meil oli, ent Nõu-
ko gu de Liit oli al les. Tol la se ENSV 
Riik li ku Trans por di ko mi tee vas ta su-
ta tud Vee tee de Ame ti ju ha ta ja ja ai-
nus töö ta ja Nat han Tõn nis son üt les: 
„Ees ti sa da mad pea vad kõik ole ma 
va bad rah vus va he li seks me re sõi-
duks, keh ti ma peab kau ban dus li ku 
me re sõi du va ba du se print siip. Ees ti 
NSV sa da mad pea vad ole ma mu nit-
si pa li tee di val du ses: sa dam peab 
ole ma na gu iga tei ne et te võ te, töö ta-
ma et te võt lu se sea du se alu sel, tee ni-
ma ra ha ja maks ma mak se.“

Ju ba siis oli val mis „Kau ban dus li-
ku me re sõi du koo dek si“ tõl ge, mil le 
koh ta järg mi se na töö le asu nud ase-
di rek tor Tar mo Oja mets mä le tab: 
„„Kau ban dus li ku me re sõi du koo-
dek si“ sai Uno Laur min gist Ve ne-
maa ins ti tuu dist, mis val mis tas sel-
le eel nõu et te NSVL koo dek si kaa s-
a jas ta mi seks. See ei läi nud Mosk vas 
lä bi, aga meie võt si me sel le eel nõu 
oma koo dek si alu seks.“ Ees ti Va ba-
rii gi Ülem nõu ko gu võt tis koo dek si 
vas tu 9. det semb ril 1991, see hak kas 
keh ti ma 1. märt sist 1992. Mõ ni kuu 
pä rast rii gi loo mist, sest eel nõu oli 
va ra kult val mis.

Loot sid
olid Tal lin na Me re kau ba sa da mal. 

Tar mo Oja mets: „Tõm ba si me pii-
ri sa da ma su hu ja nad jäid sa da ma-
loot si deks. Et sa mu loot se üle mee li-
ta da, pi di me nad pal ga ga mei le töö-
le mee li ta ma. Ei ol nud na gu nõu ko-
gu de ajal, et pea di rek tor pi di kõi ge 
roh kem pal ka saa ma – loot sid said 
roh kem. Väi na me res loot si mi ne oli 
al gu sest pea le meie oma.“

Vee tee de Ame ti esi me ne laev oli 
loot si kaa ter „EVA“, mis Root si ku nin-
ga paa ri vi sii diks viis ap ril lis 1992 
loot sid sõ ja lae va de le „Vis borg“ ja 
„Gäv le“. Ees ti keel seks raa dio suht lu-
seks „Vis bor gi le“ re ser vist kut su tud 
me re väeoh vit ser, Karls ham ni sa da-
ma di rek tor Jü ri Sel ling ei osa nud 
pa ra ku ve ne keelt, nii pi did loot sid 
Hu go Palk ja Ju han Liiv raa dio kõ ned 
siis ki en da pea le võt ma.

Ran na val ve
Esi me se ran na val ve lae va „EVA 

003“ (ex „Sal me“) os tis Vee tee de 
Amet jaa nua ris 1992 oma st ruk tuu-
riük su se le Ees ti Ran na val ve. Sel-
les se kuu lus kap te ni te ga me hi ta-
tud koor di nat sioo ni kes kus (MRCC) 
ja paa ri aas ta ga mi tu gi lae va, mil le 
üle san ded olid me re pääs te, jä re le-
val ve ja reos tus tõr je. See oli ajal, kui 
pal ju des sa da ma tes või mut ses Ve ne 
me re vä gi, aga ve si oli Ees ti oma. 

Tsi viil ran na val ve ees ku ju saa di 
Root sist, kus seal ne me read mi nist-
ra sioon abis tas ju ba ala tes 1991. aas-

tast koo li tu se ja muu nõu ga. Tar mo 
Oja mets: “Mei le kor ral da ti nen de 
koo li tus baa sis Ar köl kur sus ja ju ba 
seal joo nis ta si me Vee tee de Ame-
ti st ruk tuu ris kee mi, mil le osa oli ka 
ran na val ve. En tu sias mi oli meil tol lal 
to hu tult ja ame til nõu ko gu de-aeg set 
eel last ei ol nud. Nii sai me ise mõel-
da ja te gut se da.“

Ke va del 1995 ran na val ve lik vi dee-
ri ti, lae vad-paa did, reos tus poo mid ja 
muu va ra ja ga ti pii ri val ve ja me reins-
pekt sioo ni va hel. Sest pea le jäi värs-
ke re mon di saa nud „EVA 003“ seis-
ma, ku ni lam mu ta ti 2000. aas tal pii ri-
valvele üle antud „Ree da na“ 2006. a.

Tu led
hak ka vad ise he lis ta ma, kui neil 

mi da gi vi ga on. Vai do Kraa vilt nii-
su gust jut tu kuul des tun dus, et lii ga 
pal ju ul me kir jan dust loe tud – ajal, 
kui Ke ri tu le tor ni val va sid kaks abi-
e lu paa ri, kel le le tu li viia tal veks kü te 
ja kar tu lid. 

Am mu po le enam üht ki tu le tor ni-
vah ti ja tu led he lis ta vad ki.

Oma ajast ees

Eesti Rannavalve esimene laev 
„EVA-003“. Foto: Madli Vitismann

Veeteede Ameti esimene 
laev „EVA“. Foto: Isi Trapido
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Jü ri Lem ber

Esi me ne kat se luua Ees ti 
me re kul tuu ri ja me ren dus-
vald kon na elu eden da mi-
seks sih ta su tus teh ti 3. det-

semb ril 2002 Ees ti Me rea ka dee mia 
Lui se tä na va õp pe hoo ne au las. Init-
siaa tor oli käe so le va kir ja tü ki au tor 
ja ak tiiv ne osa li ne kap ten Uno Laur. 
Saal oli rah vast täis ja koo so le ku pro-
to kol li peal di ses sei sab, et te ge mist 
oli Ees ti Me re kul tuu ri Sih ta su tu se 
toe ta ja te koo so le ku ga.

Proo vi ti ju ba am mu
Ju rii di lis test isi ku test olid amet li-

kult esin da tud 7 et te võ tet, 4 rii gia su-
tust ja 5 mit te tu lun du sü hin gut. Ük si k-
i si kuid oli ko hal 35, kõik me ren du-
ses tun tud ni me ga. Mi tut ki neist po le 
enam meie lae va par dal, aga tä nu 
nei le kaa sa mõt le mi se ja -löö mi se 
eest, vä he mas ti mõt te ja hin ge ga.

Päe va kor ras oli Ees ti Me re kul tuu-
ri Sih ta su tu se asu ta mi se ot sus ta-
mi ne ja põ hi kir ja aru te lu. Esi me ses 
päe va kor ra punk tis pi da sin ise kõ-
net: „Ka vas on luua Ees ti Me re kul-
tuu ri Sih ta su tus. Va ja du se sel leks on 
tin gi nud as jao lu, et me re kul tuu ri le 
hä da va ja li ku toe tu se han ki mi ne võ-
tab liialt sel le kul tuu ri loo ja te ja hoid-
ja te ae ga ja ener giat. 

Rat sio naal sem oleks koon da-
da va hen did üh te fon di ja ot sus ta-
da ühes koos nen de jao ta mi se üle. 
Usun, et siin on tä na koos see ring-
kond, kes Ees ti me re kul tuu rist hoo-
lib, se da loob ja tun neb ka va ja dust 
se da toe ta da. See ga on eel kõi ge 
te ge mist Ees ti Me re kul tuu ri Fon di 
toe ta ja te koo so le ku ga.“

Sõ na võt tis ka Vel lo Mäss: „Ku na 
koo so lek on tõs ta ta nud kü si mu se 
Me re kul tuu ri Sih ta su tu se ees mär ki-
de koh ta, ta hak sin siin ko hal näi te na 
tuua kaht pro jek ti, mil le pu hul Sih t-
a su tu se abi oleks vä ga va ja lik ol nud. 

An des väl ja raa ma tut “Muist sed 
lae vad, iid sed paa did”, sain tea da, 
et Ees ti Kul tuur ka pi tal toe tab viit 
kau nist kuns ti ja me re kul tuur nen-
de hul ka ei kuu lu. Soo vi ta ti pöör du-

da ri kas te me ren du set te võ te te poo-
le, mis osu tus äär mi selt vae va li seks. 
Raa mat sai võl gu väl ja an tud, kuid 
tei ne hu vi tav pro jekt – fi lm “Kal ja se 
„Ki hel kon na“ lu gu” on teos ta ma ta.“

Põ hi kir ja pro jek ti aru te lu ku ju nes 
üs na ela vaks. Lae vao ma ni ke Lii du 
tol la ne pre si dent Rein Me ri sa lu kü-
sis, kas toe tus sum ma on ühe kord-
ne või iga-aas ta ne ja mi na vas ta sin, 
et toe ta ja on see, kes on kõ nea lu sel 
aas tal toe tus sum ma maks nud. 

Meie pur je lae va de fänn ja ree der 
Herk ki Hald re kü sis, mis on toe ta ja 
funkt sioo nid ja õi gu sed pea le ra ha li-
se toe ta mi se ja usal dus ko gu va li mi-
se. Lei ti, et ku na te gu on ühis kond li-
ku or ga ni sat sioo ni ra ha de ga, tu leb 
vä ga täp selt sä tes ta da nii ju ha tu se 
kui ka usal dus ko gu õi gu sed, vo li tu-
sed ja ko hus tu sed.

Rein Me ri sa lu te gi et te pa ne ku 
va li da juh tor ga nid al les pä rast tea ta-
va ra ha sum ma ko gu ne mist, sest ar-
vas, et ju ha tu se le tu leb maks ta pal-
ka ja see sööks ära sih ta su tu se ra ha. 
Olin sun ni tud rõ hu ta ma, et tu leb lei-
da ini me sed, kes on nõus se da tööd 
il ma pal ga ta te ge ma. Põ hi ki ri loe ti 
suu re hääl tee na mu se ga vä he malt 
te ge vu se esi me seks eta piks so bi-
vaks.

Ju ha tu se ja usal dus ko gu liik me te 
and meid sel asu ta mis het kel ei fi k-
see ri tud, sest põ hi kir ja ko ha selt sai 
neid va li da vaid toe ta ja te hul gast. 
Ot sus ta ti, et toe tus sum ma mi ni-
maal määr oleks ük si ki si ku le 3000 
kr ja ju rii di li se le isi ku le 30 000 kr. 
Kes on toe ta jad, se da sai tea da al les 
pä rast toe tus sum ma de lae ku mist.

Saa list tu li ka et te pa nek, et õp pu-
ri te ja see nio ri de mi ni maal ne toe tus-
sum ma võiks ol la väik sem, sa mu ti 
na gu toe tus sum ma ük si ki si kui le ja 
mit te tu lun du sü hin gui le, mil le põ hi-
kir ja li sed üle san ded on lä he da sed 
sih ta su tu se oma de ga. Vas ta sin, et 
toe ta da võib loo mu li kult ka väik se-
ma te sum ma de ga, kuid ot sus ta tud 
sai toe tu se alam piir, mis an nab hää-
leõi gu se va hen di te ja ga mi sel. Täh t-
a jaks, mil toe tus sum ma peab ole ma 
sih ta su tu se ar ve le lae ku nud, mää ra-
ti 1. veeb ruar 2003.

Ees ti Me re kul tuu ri Sih ta su tu-
se toe ta ja te koo so lek ot sus tas sel 3. 
det semb ri 2002. a koo so le kul lu ge-
da Ees ti Me re kul tuu ri Sih ta su tus asu-
ta tuks sa mal päe val ning kin ni tas 
põ hi kir ja koos pa ran dus te ja täien-
dus te ga.

Eda si avas käe so le va kir ja tü ki au-
tor pan gas ar ve, an dis sel lest toe ta ja-

Kap ten Uno Lau ri Me re

Aunimetuse „Aasta mereharija 2018“ andmisel 27. septembril:  Uno Laur , Tarmo 
Kõuts, Jüri Lember ja Jüri Kask. Foto: Madli Vitismann
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te koo so le kul osa le nu te le tea da, jäl-
gis lae ku mi si 1. veeb rua riks ja ka vat-
ses uues ti kok ku kut su da toe ta ja te 
koo so le ku, et va li da põ hi kir ja ko ha-
selt usal dus ko gu, mis va liks oma kor-
da ju ha tu se. Kuid …

Asu ta mi ne jäi gi re gist ree ri ma ta, 
sest na gu sel gus, oli saa li täis rah-
vast tul nud aka dee mia Lui se õp pe-
hoo ne saa li mi da gi saa ma, mit te ise 
and ma. Te ge li kult ku mas see lä bi 
ju ba asu ta mis koo so le kul, mil le ajal 
ja jä rel esi ta sid pal jud saa lis vii bi nud 
kü si mu si just väl ja mak se te ja või-
ma li ke toe tus te koh ta, mõist ma ta, 
et en ne peab see ra ha ole ma kus kilt 
kok ku ko gu tud. Ai nult ne li osa le jat 
– mi na, Uno Laur, Ma ti Õun ja Pee-
ter Vee gen olid ava tud pan ga kon to le 
kand nud igaüks 3000 kroo ni. Ta gas-
ta si me need sum mad pä rast um bes 
poo leaas tast seis mist pan gas loo da-
va Me re kul tuu ri Sih ta su tu se kon tol.

Uus al gus
Ke va del 2017 läk si me uue le kat se-

le, sest kus ki le pol nud ka du nud va ja-
dus fon di jä re le, mis ai taks ra has ta-
da en ne kõi ke meie me ren du se kee-
le-, ha ri dus- ja kul tuu rip ro jek te ning 
mee les pi da da tõ si seid te gi jaid.

Asi sai al gu se Uno Lau ri init sia-
tii vist, kes pöör dus sel le ga Tar mo 
Kõut si poo le ja too he lis tas mul-
le. Uno oli saa nud aas ta va rem F. J. 
Wie de man ni ees ti kee le eden da ja 
au ni me tu se koos mär ki mis väär se 
ra ha li se pree mia ga ning tal oli tek-
ki nud mõ te ja soov sel le sum ma ula-
tu ses pa nus ta da Ees ti me re kul tuu-
ri eden da mis se. Võt sin en da pea le 
siis põ hi kir ja ja asu ta mis le pin gu pro-
jek ti de koos ta mi se. Ühes koos leid-
si me ka hea me re mees te hald ja Rii-
na Aas ma, kes oli val mis hak ka ma 
ju ha tus liik meks. Käi si me mi tu kor da 
koos ja mul lu 17. märt sil saa tis Rii na 
väl ja pres si tea te, et fond on asu ta tud.

Põ hi kir ja ko ha selt on sih ta su tu se 
ees märk me re kul tuu ri kui rah vus-
kul tuu ri osa jär je pi de vu se kind lus ta-
mi ne, seal hul gas me re kee le ja -kul-
tuu ri pä ran di säi li ta mi ne ning vald-
kon na ga seo tud pro jek ti de ja isi ku-

te te ge vu se toe ta mi ne. Sih ta su tust 
ju hib 1-3 ju ha tus lii get, kel le mää rab 
nõu ko gu ku ni viieks aas taks. Nõu-
kok ku kuu lub 3-9 lii get, kel le mää-
ra vad sih ta su tu se asu ta jad sa mu-
ti ku ni viieks aas taks. Nõu ko gu liik-
me te tööd ei ta sus ta ta.

Nõu ko gu ko gu nes oma esi me-
se le is tun gi le mul lu 4. ap ril lil. Uno 
Laur tä nas neid ja aval das loo tust, 
et ühes koos suu de tak se me ren du se 
heaks pal ju te ha. Ta te gi et te pa ne ku 
va li da nõu ko gu esi me heks Tar mo 
Kõuts ja kõik olid sel le ga pä ri. Seal-
sa mas aru ta si me sih ta su tu se pü si va 
ra has ta mi se ta ga mist. Uno Laur oli 
sih ta su tu se asu ta mi sel tei nud vä ga 
tä nu väär se sis se mak se, 60 000 ¤,
kuid oli sel ge, et pea me sis se tu le-
kuid kas va ta ma ja part ne reid kaa-
sa ma, et põ hi te ge vu se jär je pi de vust 
kind lus ta da.

Üks või ma lus on me ren du sor ga-
ni sat sioo ni de iga-aas ta sed toe tu sed. 
Mart Me ri ar vas, et kui või ma lik toe-
ta ja saab va li da toe ta mi seks kind la 
vald kon na, te kib reaal ne ja ees mär-
gi pä ra ne part ner lus. Üks sel li ne pro-
jekt võiks ol la näi teks Ees ti me ren-
du sa ja loo kir ju ta mi ne. Lei ti, et sih t-
a su tu se toe ta mi se abil pa ku me et te-
võ te te le või ma lust ka oma te ge vu si 
tu run da da.

Edas pi di seks, ala tes 2018. aas tast, 
ot sus ta ti kaa lu mi se le võt ta järg mi-
sed iga-aas ta sed pree miad:
 „Aas ta me re ha ri ja“ pree mia pi ka-
a ja li se le me re mees te koo li ta ja le
 pree mia pa ri ma le me reõp pea su-
tu se lõ pu töö ja/või tea dus töö au to-
ri le
 pree mia pa ri ma me re kee le ja/või 
-kul tuu ri sünd mu se kor ral da mi se 
eest
  „Kesk kon na sõb ra li ku me re teo“ 
pree mia.

Prio ri teet se teks vald kon da deks, 
mi da toe ta da, peak sid ole ma ees-
ti me re keelt eden da vad pro jek-
tid, rand lust ja ran na kü la de kul tuu-
ri eden da vad, en ne kõi ke las te le ja 
noor te le suu na tud üri tu sed, sa mu ti 
ava lik ku se le suu na tud ja me ren dust 
pro pa gee ri vad üri tu sed.

e kul tuu ri Sih ta su tu sest
Esi me sed 
pree miad

Väl ja on maks tud esi me sed 
pree miad. 23. veeb rua ril 

an ti Ees ti Me re muu seu mi 83. 
aas ta päe va pi du li kul vas tu võ tul 
me re kee le nõu ko ja sek re tä ri le 
Mal le Hun di le üle 5000-eu ro ne 
pree mia.

27. sep temb ri üri tus jäi aga 
kap ten Uno Lau ri vii ma seks 
ava li kuks esi ne mi seks. Sel 
me ren dus kon ve rent si õh tul kor-
ral da tud üri tu sel ja ga ti järg mi si 
au ni me tu si ja pree miaid:
 „Aas ta me re ha ri jaks 2018“ 
sai va nem me haa nik Jü ri Kask 
pi kaa ja li se tu le mus li ku töö eest 
tu le vas te me re mees te koo li-
ta mi sel ja me haa ni ku te õp pe-
suu na aren da mi sel ning ees ti 
me re kee le eden da mi sel
 „Hea me re hoid ja 2018“ an ti 
vii mas te aas ta te kõi ge kesk kon-
na sõb ra li ku ma lae va „Me ga-
s tar“ tel li ja le ja oma ni ku le, 
ASi le Tal link Grupp. 

Kü tu se na veel da tud maa gaa-
si ka su ta des on lae va öko loo gi-
li ne ja la jälg ta va pä ras te lae va-
de ga võr rel des olu li selt väik-
sem, sest sõi tes ei eri ta laev 
heit gaa si des enam vää ve lok sii-
de ega tah mao sa ke si ning ka 
läm mas ti kok sii di de ja sü si nik-
diok sii di pais ku mi ne at mos fää-
ri on se nis test lae va dest olu li selt 
ma da lam. Tal link Grupp on ka 
koos töös Soo me WW Fi ga lä bi 
vii nud kam paa niat Lää ne me re 
vii ger hül jes te kait seks.
 „Pa rim me re te gu 2018“ an ti 
Va ba rii gi Va lit su se le, sest see 
on ise seis vu se taas ta mi se jä-
rel esi me ne va lit sus, mis võt tis 
mul lu su vel vas tu kau ba lae vas-
ti ku taas ta mis meet me te konk-
reet se ka va, mil le alu sel on ju ba 
üle aas ta lii gu tud meet me te 
sea dus ta mi se poo le.
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Roo met Lei ge ri sei su ko had 
kir ja pan nud Kris lin Aed la

Ju ba tä na vu oli Tal Tec hi Ees-
ti Me rea ka dee mia kõi gil eri-
a la del ja ka pal ju del teis tel Tal-
lin na Teh ni kaü li koo li eria la-

del või ma lik te ha sis seas tu mis kat-
sed ju ba ke va del, veel en ne se da, 
kui güm na sist on oma lõ pu tun nis tu-
se kät te saa nud. Sis seas tu mis kat sed 
aas ta rin gi on meie vas tus aja üha 
enam kas va va le väär tu se le.

Te ge li kult ei ole sis seas tu mis kat-
sel enam nõu deks ka see, et te gu 
oleks sa mal aas tal güm naa siu mi 
lõ pe ta va noo re ga. Miks mit te te ha 
sis seas tu mis kat se ära ju ba 11. klas-
sis ja pü hen da da vii ma ne aas ta 
güm naa siu mi lõ pe ta mi se le? Me re-

a ka dee mia jaoks ei ole sel lest aas-
tast ala tes muu tu nud mit te ai nult sis-
seas tu mis kat se te aeg, meie jaoks on 
uus ka see, et kat sed on kõi gil eria la-
del. Esi me sed jul ged soo ri ta sid oma 
kat sed ke va del ja osal neist oli ga ran-
tee ri tud õp pe koht me rea ka dee mias 
ole mas ju ba en ne, kui güm naa siu mi 
lõ pu tun nis tus käes.

Mi nult on sa ge li kü si tud, mi da me 
sel li sest muu da tu sest te ge li kult või-
da me. Kui das ik ka gi mõ ju tab kat se-
te ole ma so lu ja või ma lus neid aas ta 
rin gi soo ri ta da vas tu võt tu meie eri-
a la de le? Kas me ei kar da, et sis seas-
tu ja te arv hoo pis vä he neb?

Sel le le on mul ala ti kii re vas tus: 
ei, me ei kar da. Vas tu pi di, me ise gi 
oo ta me se da! Kõ lab vas tuo lu li selt, 
aga te ge li kult see nii ei ole.

Jah, güm naa siu mi lõ pe ta ja te arv 

vä he neb aas ta-aas talt ning jah, üli-
koo li des on õp pe koh ti roh kem kui 
tu le va si tu den geid. Eks see pa ne 
loo mu li kult kõik üli koo lid oma va hel 
ti he dalt kon ku ree ri ma. See, kes suu-
dab oma pak ku mi se õpi la se le X kõi-
ge at rak tiiv se maks muu ta, n-ö müüb 
oma too te ja täi dab õp pe ko ha. Aga 
kes on sa la pä ra ne õpi la ne X? 

Te ge li kult ei kon ku ree ri üli koo lid 
liht salt ühe ano nüüm se güm naa siu-
mi lõ pe ta ja pä rast. Ol gu ta õpi la ne X 
või Y, tal on vä ga kin del pro fi il: ta on 
si hi kin del, õpi hi mu li ne, tah te jõu li ne, 
eda si püüd lik, ei kar da ras ku si ja, mis 
pea mi ne – tal on vi sioon oma tu le vi-
kust. Te ma ni mel me kon ku ree ri me 
ja tal le „müü me“. Sis seas tu mis kat se-
te keh tes ta mi ne ja nen de aas ta rin gi 
te ge mi se või ma lus ai tab ki meil just 
te da lei da.

Kui va ra se mail aas tail sai me re-
a ka dee mia eria la de le kan di dee ri mi-
sel mää ra vaks güm naa siu mi lõ pu-
tun nis tu se hin ne, siis nüüd on rõhk 
just sis seas tu mis kat sel, ena mas-
ti vest lu sel või mo ti vat sioo ni kir jal, 
li saks kesk mi se le hin de le. Sel lest 
saa dav ka su aka dee mia le on mi nu 
ar va tes ilm sel ge. Mei le tu le vad õp pi-
ma need, kes se da tões ti ta ha vad 
ja kes se da õp pe koh ta ka vää ri vad. 
Need on ini me sed, kes on val mis just 
sel le konk reet se tu le vi ku ni mel vae-
va nä ge ma, mit te ei va li teed, mis 
tun dub liht sam.

Olen sü ga valt se da us ku, et kõik 
võiks ol la või ma li kult üheain sa kli-
ki kau gu sel. See on tä na päe va nor-
maal sus: in fot on pal ju, või ma lu si 
veel roh kem, aga ae ga – se da on ala ti 
vä he. In fo ruu mi laie ne des ja are ne-
des jääb ae ga veel gi vä he maks. Tõe-
näo li selt on pea gi ka üks klikk lii ga 
pal ju, sest in tel li gent sed süs tee mid, 
mil le ra ken da mi ne jõud salt are neb, 
tee vad vars ti meie eest ära ka sel le 
vii ma se kli ki veel en ne, kui sel le le 
ise gi mõel da jõua me. Siis ki ei ar va 
ma teh no loo gia ja di gi maail ma või-
du käi gu toe ta ja na, et tu le va se eria la 
va lik peaks nii liht salt käi ma. 

Tu le vik peab ole ma mõ tes ta-
tud va lik ja kaa lut le tud ot sus, se da 

Uut moo di sis seas tu mis
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14

M
er

eh
ar

id
us



MEREMEES NR 4  2018 (302)

enam, et ae ga on tä na päe va maail-
mas ala ti lii ga vä he. Vee ta aas taid, 
õp pi des eria la, mis te ge li kult hu vi ei 
pa ku, ent ku hu sai liht sa malt sis se, 
ei ole kurss, ku hu kee gi peaks oma 
tu le vi ku suu na sead ma. Ja ega see su-
gu ne „kli ki-tu den gi te“ ko gu mi ne, kes 
õpi vad eria la vaid see pä rast, et aval-
du se sai esi ta da ühe kli ki ga ja muud 
ei nõu tud, ei ole eda si viiv jõud ka 
ühe gi üli koo li õp pek va li tee di le. 

Usun kind lalt, et sel lest aas tast 
keh tes ta tud sis seas tu mis kat sed 
meie eria la del ai ta vad noo rel ini-
me sel end ja oma soo ve mõ tes ta da, 
kuid sa mal ajal ka aka dee mial ter-
vi ku na hoi da ja tõs ta õp pek va li tee-
di ta set tead li ku ja per so naal se va li-
ku tõt tu.

Et kat seid saab te ha aas ta kes-
tel ja mit te ai nult su vel, see muu dab 
meie pak ku mi se kon ku rent si või-
me li se maks just õpi la se le X. Sel le-
le si hi kind la le, õpi hi mu li se le, tu le vi-
ku vi sioo ni ga noo re le pa ku me en ne-
kõi ke va ba dust oma ae ga plaa ni da, 
sest aeg on üle he li kii ru sel muu tu-
vas maail mas üks suu ri maid väär tu-
si mei le kõi gi le. Enam ei te ki ka se da 
olu kor da, kui güm naa siu mi lõ puek-
sa mi te lä bi mi se ker gen dus asen dub 
se kun di te ga sis seas tu mis kat se te eel-
se när vi pin ge ga.

Ra hu lik meel on see, mis kat sed 
va rem soo ri ta nuid güm naa siu mi 
lõ pe ta mi sel saa dab, sest va li tud tee 
on kind lalt oo ta mas. Hea näi de on, 
kui das lae va juh ti mi se eria la sis seas-
tu mis vest lu sel tu li kind la sam mu ga 
uk sest sis se noor mees, kes üt les, et 
te ma on siin, et saa da lae va ju hiks. 

Me ri kut sub te da sel lest pea le, kui 
te ma koo lis käis kü las me rea ka dee-
mia sõl me de töö tu ba ja pä rast vest-
lust meie tu den gi te ga ei ol nud tal 

enam kaht lust ki, mil li ne on te ma 
tu le vi ku tee. Või ma lus kat se ko he ära 
te ha oli na gu kirss tor dil, nüüd saab 
ta kes ken du da güm naa siu mi lõ pe ta-
mi se le ja su vel jääb üle vaid aval dus 
esi ta da.

Usun, et ka nen de hul gas, ke da 
ni me ta sin „kli ki-tu den gi teks“, on pal-
ju neid, kes oma ühe ja kind la tee 
õpin gu te käi gus lõ puks leia vad. Kui 
tä na se ni võis see tä hen da da eria la-
va he tust pä rast paa ri õpi tud aas tat, 
siis te ge li kult tä hen dab nüüd ne sis-
seas tu mis kat se te aas ta rin gi te ge mi-
se või ma lus väär tus li ku aja kok ku-
hoi du. 

Kat seid on või ma lik te ha nii mit-
mel eria lal, kui soo vi on (küll vaid 
üks kat se eria la koh ta), ja ku na se da 
saab te ha ju ba va rem kui su vel, siis 
nii us ku ma tu kui see ka tä na päe val 
ei tun du, aga ka ae ga on! 

Kat se, eri ti vest lu se vor mis, ei ole 
üks nes üli koo li hin nang tu le va se le 
tu den gi le, see on ka või ma lus noo rel, 
veel oma teed ot si val õppuril hin na-

ta, ana lüü si da ja per so naal selt aru-
ta da, kas just see eria la võiks te ma 
teeks saa da või mit te. See on ka he-
pool ne kat se, mil les noor ini me ne 
hin dab eria la ja vas tu pi di. Tu le va sel 
tu den gil ai tab see kind las ti ku jun da-
da pa re mat aru saa ma, kas eria la ka 
te ma oo tus te le vas tab, ja ai tab väl ti-
da olu kor da, kui eria la va lik te hak se 
kli ki kau gu sest sõl tu valt.

Na gu üks kõik kel lel, on ka mi nul 
prae gu vä ga kee ru li ne hin na ta, kus 
me või me ol la hom me ja mil li seks 
osu tub tu le vik. 

Prae gu muu tub maailm meie üm-
ber kii re mi ni kui ku na gi va rem ja 
se da veel en ne, kui jõua me plaa ne 
sea da. On üha olu li sem, et suu da me 
kii res ti ko ha ne da ja muu tus te le vas-
ta ta. 

Sis seas tu mis kat se te aas ta rin gi 
lä bi vii mi ne on meie vas tus muu tu va-
le maail ma le, mis en ne kõi ke nõuab 
paind lik kust. Üht la si on see meie 
vas tus aja üha enam kas va va le väär-
tu se le.

s kat se test
Tal Tec hi Ees ti 
Me rea ka dee mias se 
2018/19. õ-a 
vas tu võe tud tu den gid:

Eria la 2018/2019

Lae va me haa ni ka 25

Lae va juh ti mi ne 49
Me re veon du se ja 
sa da ma töö 
kor ral da mi ne 46
Vee tee de 
hal da mi ne ja 
ohu tu se 
kor ral da mi ne 21
Et te võt lus ja 
ela mus ma jan dus 
(Ku res saa re) 54
Me re teh ni ka ja 
väi ke lae vae hi tus 
(Ku res saa re) 22
Me ren dus 
(ma gist riõ pe) 19

Kok ku 236

Olen sü ga valt 
se da us ku, et kõik 

võiks ol la või ma li kult 
üheain sa kli ki 

kau gu sel. 

Andrei Koltsov on rahul: 
sõlm sai valmis. 
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Mad li Vi tis mann

See esi me ne emot sio naal ne 
lü hi kok ku võ te an dis tea da 
pea mi se, mil le le võib aruan-
de põh jal li sa da sünd mu se 

käi ku ja de tai le.

Mis juh tus?
Tan ker „Sten Nor dic“ lah kus Por-

voo Kil pi lah tist koos loot si ga mul-
lu 8. det semb ri pä rast lõu nal möö da 
15,3 m sü ga vust lae va teed Ant wer-
pe ni poo le. Emä sa lo loot si jaa mast 
möö dus tan ker kell 16.08, mis jä rel 
loot si kaa ter L-242 (kii re Ke wa tec Pi-
lot 1500) järg nes tan ke ri ta ga, var ju-
des lai ne tu se ja tuu le eest: tuu le kii-
rus oli 16-18 m/s suu nast 190° ja lai-
ne kõr gus oli 2,1 m, mõ ni lai ne ku ni 
3,8 m. 141,1 m pikk „Sten Nor dic“ alus-
tas kii ru sel 11,1 sõl me pöö ret va sa ku-
le, et pak ku da kaat ri le loot si vas tu võt-
mi seks var ju, ja kaa ter püü dis jõu da 
tan ke ri va sa ku par da äär de. 

Kui tan ker pöö ras, ta ba sid loot-
si kaat rit kül jelt pe rioo di li selt jär sud 
lai ned, mis tek ki sid lai ne tu se ja pöö-

ra va tan ke ri ke re koos mõ ju ta ga jär-
jel. Lai ne tu ses sai loot si kaa ter kree-
ni ja kao tas suu re osa oma püs tu vu-
sest. 

Kaa ter õõt sus paar kor da, ku ni 
kaa dus kell 16.56 va sa ku le kül je le 
20-30 m kau gu sel tan ke rist. Um bes 
10 mi nu tit oli kaa ter uju vil, põ hi üles-
pi di, ja hak kas vee ga täi tu ma.

„Sten Nor dic“ tea tas õn ne tu sest 
Hel sin gi VT Si, kust tea ta ti Hel sin gi 
MRSCs se. Esi me sed pääs teük su sed 
jõud sid ko ha le kell 17.38, kuid pin-
nal tot sin guis me re me hi ega pääs-
te par ve ei lei tud. Kaat ri üm ber pöö-
ra mi ne ei õn nes tu nud, see li bi ses 
kraa na ot sast lah ti ja up pus 30 m 
sü ga vu ses vees. Huk ku nud mees-
kond lei ti pääs teü li kon da des roo li-
ma jast pä rast sü daööd, kell 00.13.

Pääs te parv, mis oli ol nud pa re mal 
par dal aht ri nur gas, lei ti me re põh jast 
ca 10 m vra kist aht ris poo lel di lah ti-
pääs te tud vang lii ni ga. Ava rii raa dio-
poi roo li ma ja ta ga sei nal oli pai gal ja 
osalt pu ru ne nud. 

Li saks oli roo li ma jast va sa kul ol-
nud raa dioan tenn kin ni tu sest lah ti 

tul nud ja rip pus traa di ot sas. Kaat ri 
rool oli pöö ra tud va sa ku le. Ma si na-
te leg raaf näi tas pa re ma pea ma si na 
20% eda si käi ku ja va sa ku pea ma si-
na neut raal set nul la sen dit.

Kui das juh tus?
Teh ni li se ana lüü si rüh ma jä rel dus 

kir jel dab kaat ri huk ku. Kui lai ned 
põr ku sid vas tu „Sten Nor di cu“ ke ret, 
muu tu sid need jär se maks ja üht la-
si kõr ge maks. Vas tas ti ku ses mõ jus, 
mil le te ki ta sid dia go naal ne lai ne-
tus ja lii kuv tan ker ning need lai ned, 
mil le põh jus tas pöö ra va lae va ke re, 
põh jus ta sid pe rioo di li si kõr geid lai-
neid, mil le har jad lii ku sid sa ma häs-
ti kui sa mas suu nas lae va lii ku mi se 
suu na ga. Li saks oli aht ri ta ga tur bu-
lent ne vool, mil le põh jus ta sid pöör-
lev lae vak ru vi, pöö ra tud rool ja pöö-
rav ke re.

Nen de as jao lu de tõt tu ja järg ne-
nud olu kor ras tek kis vä ga kee ru li-
ne olu kord loot si kaat ri le, mis sel le 
fe no me ni mõ ju piir kon nas sõi tis. See 
vä hen das püs tu vust, mil le oli te ki-
ta nud lai ne tus tan ke ri ta ga, ja need 

Soo me loot si kaat ri up p
Soo me Ohu tus juurd lu se Kes ku se lae va hu ku uu ri mi se lõp pa ruan de aval-
da mi se päe val sel gi tas se da sa mu ti loot si kaat reid ehi ta nud lae va te ha se 
Alu naut ju ha tu se esi mees Mark Mu ru:

Soo me On net to muus tut kin ta kes kus aval das tä na 
uu ri mi se lõpp tu le mu sed loot si kaat ri L242 ka he 

huk ku nu ga toi mu nud õn ne tu sest. Lõpp tu le mus teh-
ni li se põh ju se koh ta oli et tear va tav.

V-põh ja li ne kii re paat kao tab oma püs tu vu sest kii-
res ti ku ni 70%, ku na staa ti li ne ja dü naa mi li ne püs-
tu vus eri ne vad üks tei sest kar di naal selt. Üks ki ree-
gel aga siia maa ni dü naa mi li sest püs tu vu sest ei rää gi 
ega ka nõua mi da gi. Sel le le loot si kaat ri le oli reeg li-
te ga keh tes ta tud staa ti li ne püs tu vus nõue vä he malt 
60° ja kaa ter täi tis sel le, oma des püs tu vust ku ni 74°. 
Pa ra ku ei ol nud aga paa di dü naa mi li ne püs tu vus pii-
sav, et kom pen see ri da õn ne tus het kel kok ku sat tu-
nud hal ba de ju hus te sum maar set mõ ju.

Mees kon nal oli ae ga ene se pääst mi seks lau sa 
um bes 10 mi nu tit, sest paat oli sel li se aja jook sul 
kü li li ega kee ra nud ko he kii lu püs ti. Sel le aja jook sul 
suut sid mees kon na liik med pa ni pai ka dest väl ja võt-
ta ko tid pääs teü li kon da de ga ning ka riie tu da pääs-
teü li kon da des se. 

Pa ra ku oli ai nus tee roo li ma jast väl ja lä bi uk se, ak-
naid pu rus ta da ei õn nes tu nud. Uk se ava mi sel pais kus 
sis se ve si ja uh tus mees kon na liik med roo li ma ja kau-
gei mas se nur ka, paat ilm selt kään dus siis täies ti üm-
ber ja pääs teü li kon nad tõst sid me hed vees vas tu roo li-
ma ja põ ran dat. Pää su enam ei ol nud. Tree ni tud pääst-
ja oleks ehk hea õn ne kor ral suut nud end sealt kui da gi 
väl ja tõm ma ta.

 Kui se da kont rol li tud kesk kon nas po le va rem prak ti-
kas tree ni tud, siis us ku ge mind, jääb nõuks. Ei ole ker ge 
üle san ne.

Oli ka muid hu vi ta vaid teh ni li si nüans se. Mi nu jä rel-
dus juh tu nu põh jal on näi teks sel li ne, et pääs te par ve 
vang liin tu leb muu ta reeg li te le mit te vas ta vaks, et sel lest 
hä dao lu kor ras ka ka su oleks.

Vang liin on 28 m pikk ja see on põh jen da tud taas kord 
just suur te lae va de mõõt me te ga. Paa di le par ve ins tal li-
des võiks see ots ol la pi gem 4-5 m pikk. Pi ka ot sa pu hul 
ei ole sel lest abi.
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jõud, mil le põh jus tas rool, mõ ju sid 
sel les olu kor ras koos ning mõ ju ta sid 
kaat ri ta sa kaa lua sen dit sel vii sil, et 
see lõ puks kao tas püs tu vu se ja kaa-
dus.

Mis õn ne tust soo dus tas?
Ohu tus juurd lu se Kes kus toob väl-

ja, et sää ra ne õn ne tus oli kõi gi le osa-
pool te le ül la tav. Raa dio reg le men di 
ko hast GMDSS häi re suht lust ei alus-
ta tud. Loot si kaat ri kaa du mi se ris-
ki pol nud tead vus ta tud. Juurd lu ses 
ilm nes, et töö lae va de le po le esi ta tud 
sel geid nõu deid, mis on vii nud mit-
me reeg li tõl gen da mi se ja ko han da-
mi se ni. Loot si kaa ter L-242 oleks töö-
lae va de B-klas si ko ha selt pi da nud 
või ma sõi ta, ku ni lai ne kõr gus ei üle-
ta 4 m ja tuu le kii rus 21 m/s.

Loot si kaat ri kaa du mi se teh ni-
li ne ana lüüs hõl mas kree ni kat set 
sa ma su gu se loot si kaat ri ga ja kont-
rol li ti, kas pääs te va rus tus oli töö kor-
ras. Juurd lu se käi gus tu vas ta ti, et lai-
ne tu ses võib L-242 het ke ti kao ta da 
ko gu ni 70% püs tu vu sest, kuid äki li-
ne ja tu gev vä li ne koor mus võib viia 
kaa du mi se ni. See vä li ne koor mus 
võib sõl tu da roo li pöö ra mi sest või 
tuu leii list.

Täht su se tu po le ka as jao lu, mis 
mär gi ti ära väl jas pool juurd lust: on 
põh just ar va ta, et loot si kaat ri mees-
kond ei osa nud kaht lus ta da, et kaa-
ter võiks üm ber min na. Ül di selt pee-
tak se loot si kaat reid või me li seks iga 
il ma ga sõit ma ja ise püs tu ma, mis-
tõt tu oli ül la tus, et L-242 läks üm ber.

Loot siet te võt te kä si raa ma tuis ja 
loot si kaat ri L-242 ma nuaa li des ei 
kä sit le ta loot si kaat ri te püs tu vu so ma-
du si. Ka su ta jail po le pii sa valt tead-
mi si lae va tüü bi püs tu vu sest lai ne tu-
ses. 

Es ma kord selt loot si kaat ril tööd 
alus ta va te lae va juh ti de alus ta mis-
p rot se duur va riee rub ja po le pii sav, 
ar ves ta des töö- ja ohu tus nõu deid. 
Ris ki de tu vas ta mi ne ja ohu tud ope-
ree ri mis mu de lid tu gi ne vad suu rel 
mää ral vai ki mi si-tead mis te le, sel-
met do ku men ti de le ja süs teem se le 
ris ki hin da mi se le. 

Mär ki mist lei dis ka, et me re pääs-
te tee nis tus pol nud sot siaa lo sa kon-
da de val ve tee nis tu si tea vi ta nud, et 
need olek sid saa nud ko he lei na jai le 
psüh ho sot siaal set abi pak ku da.

Mida lei dis loot si fi r ma?
Sa mal ajal, kui Ohu tus juurd lu se 

Kes ku se uu ring aval da ti, tea tas loot-
siet te võ te Finn pi lot, et nen de oma 
uu ring jõu dis sa ma de le jä rel dus te le. 
Uu rin gus kons ta tee ri ti, et up pu nud 
loot si kaa ter täi tis kõi ki ees kir ju ning 
mees kon na koo li tus ja pä de vus vas-
tas nõu dei le. 

Ohu tus juurd lu se Kes ku se soo vi tu-
sed käi vad muu hul gas ohu tus ris ki de 
kä sit lu se koh ta es ma sel töö lea su mi-
sel loot si kaat ri le ning ka töö lae va de 
reeg li te koh ta, mil le on väl ja töö ta-
nud ame tia su tu sed.

Suur osa Ohu tus juurd lu se Kes ku-
se soo vi tu si on ju ba tä na vu ra ken-
da tud. Näi teks eva kuee ri mis teed on 
pa ren da tud kõi gil sa ma tüü pi loot si-
kaat ri tel. 

Finn pi lo ti oma õn ne tus järg se tes 
ana lüü si des tul di sa mu ti jä rel du se-
le, et on va ja pa re mat va ru väl ja pää-
su ning se da on tä na vu sa ma tüü-
pi kaat ri tel teh tud ki. Li saks te hak se 

tä na vu ja tu le val aas tal sa ma tüü pi 
kaat ri tel muid ohu tus pa ren du si, mil-
le lae vae hi ta ja ja loot siet te võ te on 
koos väl ja töö ta nud.

„Sel li se ohu tusk rii ti li se te ge vu-
se pu hul ei ra hul du me mii ni mum-
nõue te ga,“ tea tas Finn pi lo ti trans-
por di di rek tor Aki Mar jas vaa ra aja-
kir jan du se le. 

„Alus ta si me ko he nen de mõ ju ri-
te uu ri mist, mis olid õn ne tu se pu hul 
olu li sed, sa mu ti ko gu meie töö pe-
ret va pus ta nud õn ne tu se jä rel meet-
me te plaa ni mist. Täht sa tea be, mil le 
sai me, ra ken da si me ko he oma te ge-
vus se, nii na gu ris ki hin nan gud, töö-
ju hen did ja loot si kaat ri le töö lea su-
mi se ko ha ne mis ma ter ja lid. 

See uus tea ve oli eri ti olu li ne, sest 
ris ke sel les juh tu mus te ke tis, mis 
viis õn ne tu se ni, pol nud Finn pi lo tis 
va rem ära tun tud, sa mu ti kui teis te 
or ga ni sat sioo ni de ris kia na lüü si des, 
mis ka su ta vad sa ma kaat ri tüü pi.

Li saks meie lei du de le ja Ohu tus-
juurd lu se Kes ku se soo vi tus te le ole-
me oma te ge vu se ris ki de vaa te vink-
list ula tus li kult lä bi vaa da nud, et 
ta ga da, et mi da gi nii su gust ku na gi 
enam ei juh tuks.“

Mi da saaks te ha?
Ohu tus juurd lu se Kes kus an dis soo vi tu sed se da laa di 
õn ne tus te ära hoid mi seks:
 Liik lu so hu tu sa met koos tab reeg lid töö lae va de le, pi da des sil mas 
eri nõu deid, mis tu le ne vad töö lae va de eri ots tar ve test ja olu kor da-
dest.
 Loot siet te võ te Finn pi lot kir jel dab oma ope ra tiiv ses juh ti mis süs-
tee mis loot si de veo prot ses si ning aren dab väl ja ja käi vi tab häl ve te 
ra por ti süs tee mi, nii et see tõs taks kat va malt esi le oht li kud olu kor rad 
ja näh tud ohu tus häl bed loot sit rans por di ajal.
 Finn pi lot aren dab väl ja loot si kaat ri juh ti de alus ta misp rot ses sid ja 
kaat ri juh ti de pä de vu se, nii et eri kaat ri tüü pi de me re kõlb lik kus ja 
ohu tu ma nöö ver da mi ne oleks ta ga tud igas olu kor ras, mil les loot si-
kaat reid ka su ta tak se.
 Juh ti va me re pääs tea met kon na na val mis tub Pii ri val vea met pa re-
mi ni eba ta va lis teks hä dao lu kor da deks ja aren dab väl ja ope ra tiiv mu-
de lid sel li se taus tain fo saa mi seks, mi da pääs te juh tu mi pu hul va ja.
 Pii ri val vea met muu dab koos sot siaal- ja ter vis hoiu mi nis tee riu mi-
ga aru saa da va maks häi re and mi se psüh ho sot siaal se toe saa mi seks 
me reõn ne tus te kor ral.

u mi sest
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Tau ri Roo si puu

Po lit sei- ja Pii ri val vea me ti uus 
mit meots tar be li ne reos tus tõr-
je laev „Ra ju“ (L-203) ris ti ti 16. 

au gus til Pii ri val ve sa da mas. „Ra ju“ 
ris tie ma on pre si dent Kers ti Kal ju-
laid, lae va ehi tas Bal tic Work boats.

„Ra ju“ on või me li ne täit ma nii 
pat rull-, pääs te-, reos tus tõr je- kui ka 
poi lae va funkt sioo ni. „Ra ju“ va he tas 
Po lit sei- ja Pii ri val vea me ti nel ja lae-
va li ses lae vas ti kus väl ja enam kui 
poo le sa jan di va nu se „Ka ti“ (L-202). 
See jä rel po le PPA lae vas ti kus enam 
üh te gi mõ ne tei se rii gi abi na kin gi-
tud lae va, veel enam – kõik ne li PPA 
lae vas ti ku lae va on ehi ta tud Ees ti 
Po lit sei- ja Pii ri val vea me ti le või sel-
le eel käi ja le.

„Ra ju“ on val mis ta tud kva li teet-
sest me rea lu mii niu mist, et saa vu ta-
da või ma li kult väi ke sü vis (2,6 m) ja 
kü tu se ku lu. Lae val on lai net lä bis tav 
ke re, mi da on tu gev da tud jääo lu des 
(ku ni 10 cm kin nis jääs) sõit mi seks. 
Lae val on kaks 2000 kW pea ma si-
nat, mis an na vad lae va mak si maal-
seks kii ru seks 27 sõl me, öko noom-
ne kii rus jääb 10-12 sõl me va he le. 

Muu hul gas on laev või me li ne 
sõit ma ka üks nes aku toi tel – mak-
si maal selt ta va pä ra se öko noom se 
kii ru se ga, kuid viie sõl me li se kii ru-
se juu res li gi kau du viis tun di, ole ne-
valt me reo lu dest. „Ra jul“ on me hi ta-
ma ta ma si na ruum – ko gu juh ti mi ne 
on koon da tud roo li maj ja. Täis käi gult 
ava riis to pi kor ral on lae va pi dur dus-
tee kon na pik kus 285 meet rit.

„Ra ju“ teh ni li se või me ku se pa ran-
da mi seks ja me re kind lu se suu ren-
da mi seks li sas lae vae hi ta ja lae va le 
õõt su mist vä hen da va sta bi li see ri-
mis tan ki koos sel le täi te- ja tüh jen-
dus süs tee mi ga, tiibs ta bi li saa to rid ja 
tei sal da ta va aku pan ga, koos lae va-
ke re tu gev da mi seks va ja li ke vun da-
men ti de pro jek tee ri mi se ga ja li sa-
sead me te pai gal da mi se ga. 

Et töö de teos ta mi ne eel das täien-
da vaid töid ning li sa sead me te tar ni-

mist ja pai gal da mist, pi ken da ti le pin-
gu täh tae ga ka he kuu võr ra. Lae va 
mak su mus jäi vaa ta ma ta muu da tu-
se le sa maks – käi be mak su ta 13,38 
mil jo nit eu rot. 

Lae vae hi tust ra has ta ta ti Eu roo pa 
Lii du Üh te kuu lu vus fon di toel, mil lest 
15% pa nus tas Ees ti riik. Ko gu lae va 
ehi tu se jook sul jär gi ti Lloy di Re gist ri 
klas si nõu deid.

Ta vao lu kor ras on „Ra ju“ lae va pe-
res 8-10 ini mest, ka ju ti koh ti on 18 ini-
me se le. Suu rõn ne tu se pu hul saab 
lae va le võt ta li gi kau du 100 ini mest, 
seal hul gas on või ma lik pai gu ta da 35 
ini mest si se ruu mi des se.

Reos tus tõr je lae va na te gut se mi-
seks saab lae va par ras te le kin ni ta-
da reos tus tõr je poo mid koos vas-
ta va te sead me te ga. Reos tu se avas-
ta mi seks on tipp ta se mel sead med 
(9,2 GHz ra da ril põ hi nev süs teem 
naf ta- ja õli too de te avas ta mi seks 
vee pin nalt mi ni maal selt viie me re-
mii li kau gu selt, mis on in teg ree ri tud 
inf ra pu na kaa me ra ga). 

Li saks on lae val sead med ka all-
vee reos tu se avas ta mi seks, näi teks 
vrak ki de ja to ru juht me te kont rol liks. 
Laev on va rus ta tud vi deo jäl gi mi se 

ja -sal ves ta mi se teh no loo gia ga, mis 
või mal dab do ku men tee ri da sünd-
mu se la hen da mist ja edas ta da sünd-
mus ko halt ope ra tiiv selt in fot koor di-
nee ri va te le ük sus te le.

Amet kon da de va he li ses lae va-
de rist ka su tu ses on „Ra ju“ või me li-
ne täit ma ka poi lae va funkt sioo ni. 
Aht ri te kil paik nev te les koopk raa-
na on va ja lik reos tus tõr je sead me te 
ja -va hen di te tei sal da mi seks, me re-
mär ki de komp lek ti de tõst mi seks, 
sa mu ti muu de laa di mis- ja los si mis-
töö de te ge mi seks. 

Lae val on ka dü naa mi li ne po sit-
sio nee ri mis süs teem. Me re mär ki de 
komp lek ti de trans por di ja pai gal da-
mis töö de ajal peab ole ma või ma lik 
alu mii niu mist 7-meet ri se töö paa di 
ta kis tus te ta ka su ta mi ne, sel leks on 
ju ga käi tu ri ga töö paat ta vao lu kor ras 
lae va ke re sees paik ne val sli pil. Aht-
ri te kil paik neb pääs te jett spet siaal se 
vees ka mis- ja väl ja tõst mis raa mi ga.

Tu le kus tu tus töö deks on lae val 
kaks roo li ma jast ju hi ta vat vee ka hu-
rit ja vä li ne veeu du süs teem lae va ke-
re ja hu ta mi seks. Puk see ri mi seks on 
laev va rus ta tud puk see ri mis sead-
me ga.

Reos tus tõr je laev „Ra ju“ – 
esi me ne aku toi tel laev Ees tis

Reostustõrjelaeva „Raju“ laevapere koos presidendiga. Foto: Tauri Roosipuu
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Mad li Vi tis mann

Sep temb ri al gul al gas 
Hii na lae va te ha ses 
Xia men Ship buil ding 
In dust ry töö Vi king 
Li ne’i uue kesk kon na-
sõb ra li ku parv lae va 
ehi tu sel. 

Alus ta ti esi mes te te ra se leh te de 
lõi ka mist, kuid edas pi di ses se on 
kaa sa tud ka hulk Soo me ja muu 
Eu roo pa all töö võt jaid. Laev hak kab 
2021. aas ta al gul sõit ma Tu ru-Stock-
hol mi lii nil, si se ku jun du se teeb Kon-
cept Stock holm.

Uue lae va ko gu ma hu ta vus 63 000 

on vei di suu rem prae gu sel lii nil sõit-
vast „Vi king Gra ce’ist“, kuid see on 
sa mu ti 218 m pikk ja ma hu tab 2800 
rei si jat, lae val on 922 ka ju tit. Au to-
sid ma hub roh kem kui „Vi king Gra-
ce´ile“, au to tek ki del on 1500 ra ja-

meet rit. Laev saab jääk las si 1A 
Su per ja hak kab kü tu se na ka su ta-
ma veel da tud maa gaa si. Lae va kom-
pa nii saa de tud joo ni sel on nä ha ka 
kaks roo tor pur je, „Vi king Gra ce’il“ 
on üks roo tor pu ri.

Mad li Vi tis mann

Tal link Grupp ja Rau ma 
Ma ri ne Const ruc tions 
kir ju ta sid 17. ok toob ril 
al la ühis te ka vat sus te 
kok ku lep pe uue lae va 
pro jek tee ri mi seks ja 
ehi ta mi seks.

Tal link Gru pi ju ha tu se esi mees 
Paa vo Nõ ge ne sel gi tas, et uue parv-
lae va ehi tust ka van da des va li ti viie 
suu re Eu roo pa lae va te ha se va hel ja 
kõi ge pa re mi ni lan ge sid aru saa mad 
kok ku just Rau ma te ha se ga. Seal on 
ju ba ehi ta tud „Ro man ti ka“ (2002), 
„Vic to ria I“ (2004), „Ga la xy“ (2006) ja 
„Bal tic Queen“ (2009). Kui gi te ha se 
ju rii di li ne vorm on va he peal muu tu-
nud, on ini me sed ik ka sa mad ning 
koos töö peaks häs ti laa bu ma.

Uus laev on sa mu ti um bes 210 m 
pikk na gu „Me gas tar“, sõi dab sa mu-
ti veel da tud maa gaa si ga, ma hu tab 
sa mu ti 2800 rei si jat ning kii ru seks 

on plaa ni tud sa mu ti 27 sõl me. Kuid 
Paa vo Nõ ge ne too ni tas, et se da ei 
saa ni me ta da „Me gas ta ri“ sõ sar lae-
vaks, pi gem on „Me gas tar“ uue lae-
va re fe rents laev ning uus tu leb veel 
efek tiiv sem ja kesk kon na sõb ra li-
kum. 

Ar ves se võe tak se ko gu se nist 
ko ge must „Me gas ta ri ga“, mis tõt tu 
võib ar va ta, et uus kii re parv laev on 
Tal lin na-Hel sin gi süs tik lii nil veel pa-
rem. Laev ko gu ma hu ta vu se ga um-
bes 50 000 peaks val mi ma 2021. a lõ-
pus või 2022. a al gul ja lä heb maks-
ma 250 mil jo nit eu rot.

Ju ha tus lii ge And res Hunt sel gi-
tas, et põ hi mak se te hak se al les lae-
va kät te saa mi sel, ent na gu ta vaks, 
lae na tak se 80% ehi tus ra hast pan ka-
delt. Kui „Me gas ta ri“ ehi ta mi sel saa-
di kesk kon na sõb ra lik ku se toe tu seks 
vei di ELi ra ha, siis loo de tak se se da 
nüüd ki. 

Paa vo Nõ ge ne li sas, et pea töö võt-
ja na kut sub Rau ma te has kind las ti 
ehi tu ses osa le ma Ees ti et te võt teid 
ja se da kau du tu leb osa ra ha Ees ti 
ma jan dus se ta ga si.

Tal link tel lib uue 
lae va Raumast

Viking Li ne tel lis lae va Hii nast

„Megastari“ masinaruumi (häire)signaa-
lide visuaalne indikaatortulp. 

Uuel parvlaeval aitavad kütust säästa kaks rootorpurje. Foto: Viking Line
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Vel lo Mäss, en di ne TB-68 kap ten

Sü da su vel 1971 tõi väi ke se Lää-
ne me re ka lat raa le ri mees kond 
Ast ra ha ni lae va te ha sest Ki ro vi 

näi dis ka lu ri kol hoo si le tu liuue püü-
gi lae va par da numb ri ga TB-68. Li gi 
4000 ki lo meet ri pik ku ne tee kond 
möö da Vol ga, Šeks na, Võ teg ra, Svi ri 
ja Nee va jõ ge, üle One ga ja Laa do ga 
jär ve Soo me la he le võt tis ae ga paar-
küm mend päe va, võt tes ar ves se 11 
jõe sa da ma ja lin na kü las tu si.

Ko du sa da mas se Mii du ran da jõu-
des alus ta ti et te val mis tus te ga in ten-
siiv seks ka la püü giks, sest püü gi lae-
va mees kon nal na vi gat sioo ni hooa jal 
min git põ hi pal ka ei ole, ra ha maks-
tak se ai nult püü tud ja ka la töös tu se-
le üle an tud ka la eest. Sü gis juh tus 
Soo me la hel era kord selt ka la ri kas 
ole ma, nii et siia ko gu nes eest las te 
ka la lae vas ti ku le li saks veel Le ning ra-
di püü gi lae vas tik oma ujuv baa si de-
ga “Pa leh”, “Nev ka” ja “Ps ko vit jan ka”.

Mõ ne püü gi päe va jä rel an ti kal da-
raa dio jaa ma kau du Ki ro vi ka lu rei le 
tea da, et kol hoo si külm hoo ne on pil-
ge ni täis ja kal dal roh kem ka la vas-
tu ei võe ta. Il mas tik sep temb ri kui-
sel me rel oli veel pool su vi selt soe ja 
äs ja püü tud ka la kip pus kii res ti rik-
ne ma. Osa lae vu oli sun ni tud par da l-
o le va saa gi mer re ta ga si heit ma.

TB-68 par dal ole vat küm met-
kon da ton ni oli kah ju üle par da hei-
ta ning ain saks väl ja pää suks te gi-

me kat se an da see üle ühe le Nais-
saa re juu res ank rus seis va le Le nin-
g ra di ujuv baa si le. Raa dio teel lu ba 
kü si ma ta läk si me oma lae va ga ot se 
ujuv baa si “Ps ko vit jan ka” (ees ti kee-
les „Pihk va lan na“) poor di ja pak ku-
si me sin na oma püü ki. Lae va te kil 
as kel dav ka la meis ter tu li kü si ma, 
kust me hi ole me, kuid üt les ko he, 
et ne mad saa vad tee nin da da ai nult 
omae ne se püü gi lae vu. Ta te gi et te-
pa ne ku min na igaks ju huks baas lae-
va kap te ni ju tu le, kel ole vat eest las te 
abi va ja.

Tõu sin TB-68 par dalt baa si te ki le 
ja suun du sin ot se sil da, kus üks vä si-
nud näo ga kes keea li ne me re mees 
end baas lae va kap te ni na tut vus tas. 
Sai me kii res ti usal dus li ku kon tak ti ja 
kap ten kur tis mul le oma mu ret. Ta 
ei saa vat pi ke mat ae ga enam ra hu-
li kult ma ga da, sest lae va lo gi raa ma-
tu üks le he külg on täit ma ta. Ni melt 
väl ju nud ta paa ri nä da la eest tor mi-
se il ma ga Vents pil si sa da mast ja rii-
va nud “Ps ko vit jan ka” ni na ga õnn ne-
tul kom bel sa da ma ki vi se muu li vee-
a lust nur ka. 

Tead ma ta, kui pal ju lae va ni na 
kan na ta da sai, po le vat ta se da int si-
den ti lo gi raa ma tus se kir ja pan nud, 
sest ke va del tu le vat tal “Ps ko vit jan-
ka” Sak sa maa le ga ran tii re mon ti 
viia. Ta kü sis, kas ei saaks Tal lin nast 
tuuk ria bi, et lae va veea lu ne osa üle 
vaa da ta.

Mul oli hea meel öel da kol lee gi-
le, et tun ni aja pä rast võib ta asu da 

lo gi raa ma tu pu hast le he kül ge täit-
ma, sest püü gi lae val on kaks komp-
lek ti ker ge tuuk ri va rus tust ja vi lu nud 
me hed te ma lae va veea lust üle vaa-
tust te ge ma. 

Paa ri küm ne mi nu ti pä rast nä gid ki 
baas lae va ül la tu nud me hed traal lae-
va kap te nit ja traal meist rit nen de lae-
va al la su kel du mas. Li gi kau du tun-
ni möö du des tõu sin uues ti “Pihk va-
lan na” sil da ja ju tus ta sin kol lee gi le, 
et te ma lae va veea lu se osa värv ka te 
on vöö rio sas küll kõ vas ti kraa pi da ja 
mar ras ta da saa nud, kuid mõl ke ega 
pra gu sid ei näi nud me ku sa gil.

Sõ na lau su ma ta võt tis kap ten mik-
ro fo ni ja kut sus trans lat sioo ni kau du 
ka la meist ri sil da. Jutt oli lü hi ke. Kap-
ten käs kis Le ning ra di püü gi lae vad 
ee ma le pe le ta da ja eest las te saa-
gi vas tu võt ta ning te ha se da mit te 
üks nes tä na, vaid ko gu püü gi hooa ja 
väl tel. Nii läks ki. Pii sas mul va ja du-
se kor ral ai nult kor ra sel le baas lae va 
kut sung eet ris kuul da vaks te ha, kui 
sealt vas ta ti: “Töö ta ge pei lin gu le!”. 
Pi din siis raa dio si deks kee la tud SOS-
sa ge du sel 500 kHz and ma eet ris se 3 
se kun di pik ku se piik sa tu se, kui sõp-
rus lae valt tea ta ti suund te ma le ning 
lu ba dus ha ka ta mei le vas tu sõit ma. 

Nii puu tu si me gi paar kor da kuus 
üks teist ai da tes oma va hel kok ku, 
kord pol nud baas lae val ka la näol 
too rai net, kord pääst sid ne mad püü-
gi lae va pi kast üle sõi dust sa da mas se. 
Nor maal ne me re mees te so li daar-
sus!

Baaslaev „Nevka“. 
Foto: Vello Mäss

Mere sõp rus Pihk va lan na gaMere sõp rus Pihk va lan na ga
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Mad li Vi tis mann

E es ti Me re muu seum avas 8. 
ok toob ril näi tu se “Ope rat sioon 
“Red Trek”. Ees ti va ba du se 

kait sel”. Ava mi se muu tis pi du li kuks 
Wes se xi kah vi ja krah vin na osa lus, 
sest näi tus sel gi tab Ees ti Va ba dus sõ-
ja al gust me rel ja eest las te le ap pi tul-
nud Bri ti es kaad ri oht lik ku tee kon da 
Tal lin na ala tes no vemb rist 1918 ku ni 
te ge vu se ni Soo me la hel järg mi se 
aas ta jaa nua ris. Nen de sünd mus te ta 
või nuks Ees ti Va ba dus sõ da rau ge da.

Näi tus on koos ta tud koos töös 
Bri ti saat kon na, Ees ti Sõ ja muu seu-
mi, Im pe rial War Mu seu mi ja Ees ti 
Va ba dus võit lu se Muu seu mi ga. Kõr-
ge te le kü la lis te le tut vus ta sid näi tust 
di rek tor Ur mas Dre sen ja se da tee-
mat oma dok to ri töös uu ri nud tea dur 
Ar to Oll. 

Eest las te pal vel ap pi tul nud ad mi-
ral Ed wyn Ale xan der-Sinc lai ri ju hi-
tud Bri ti es kaad ri te ge vu se ta võib-
ol la meie rii ki po leks, sõ nas Ur mas 

Dre sen Va ba dus sõ ja al gus kuu de 
kee ru list olu kor da kom men tee ri des. 

Lä he malt saab Bri ti es kaad ri te ge-
vu sest det semb ris 100 aas tat ta ga si 
lu ge da Ar to Ol li ar tik lis “Mii ni rist-
le ja te „Avt roil“ ja „Spar tak“ van gis-
ta mi ne 1918. aas tal“ (Me re mees nr 
2/2018).

Näi tust saab nä ha juu ni lõ pu ni. 

Seal on pal ju lu ge mist, aga seal hul-
gas mõ ju sat. Nt ad mi ral Sinc lai ri tsi-
taat 4. det semb rist 1918: “Mi nu Lie-
pa jas se jää mi ne mõ jub mo raa li le 
hal ve mi ni kui risk koh tu da enam las-
te üle kaa lu ka lae vas ti ku ga Tal lin na 
all.” 

Muu seu mi näi tust täien dab vee bi-
näi tus ukan des to nia.ee.

Enne näituse avamist (paremalt) Urmas Dreseni selgitusi kuulavad Wessexi krahv, 
Riigikogu esimees Eiki Nestor ja Wessexi krahvinna. Foto: Madli Vitismann

100 aas tat Va ba dus sõ ja 
al gu sest me rel

Mad li Vi tis mann

Õp peaas ta al gul ava ti Ees-
ti Me rea ka dee mia pea hoo-
ne ko ri do ris vit riin näi tus 

„100 sõl me pu de lis“. Näi tu se au tor, 
me rea ka dee mia val men di kes ku se 
õp pe jõud kap ten Pee ter Vel le maa 
ajas tas näi tu se ja sel le ga kaas ne va 
õp pe va hen di val mi mi se rii gi 100. 
ning peat selt saa bu vaks me rea ka-
dee mia 100. aas ta päe vaks.

Ku na gi näh tud pu de lis se ae-
tud sõlm ajen das Pee ter Vel le maad 
sa mu ti proo vi ma, pu de lis sõl mi on 
ta kin ki nud nii Gruu sia kui ka Soo-
me me reõp pea su tus te le. Ent näi tu-
se et te val mis ta mi sel osu tus prob lee-
miks soo vi tud hul ga so bi va te pu de li-
te ko gu mi ne, mil lest küll sõb rad-tut-
ta vad väl ja ai ta sid.

Näi tu sel ole vast sa jast sõl mest 

li gi kol man dik on nüüd seks aja lu gu, 
osa sõl mi ka su ta tak se mak ra mee 
te ge mi sel, aga pal ju sid ka su-
ta tak se ka pur je lae va-
del. Tä na päe val puu dub 
va ja dus näi teks „var ga-
sõl me“ jä re le, mil le abil 
teh ti kind laks, kas kee gi 
on sa la ja me re me he ko ti-
suu kal lal käi nud. On ka 
ise leiu tis: näi tu se au to ri 
mul lu väl ja mõel dud 
„Peet ri sõlm“.

Näi tu se ga kaas-
ne nud Pee ter Vel-
le maa koos ta tud 
sõl mi mis ju hend ja 
vit rii ni kõr va le ase-
ta tud korv vär vi lis-
te ots te ga ajen da sid 
vaa ta jaid ko he ise 
kätt har ju ta ma.

100 sõl me sa jas pu de lis

Näituse autor Peeter Vellemaa jagas 
selgitusi. Fotod: Madli Vitismann
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Fe liks Gor nisc heff

Ees ti Va ba rii gi 100. aas ta päe-
vaks ava tud Ees ti Me re muu-
seu mi näi tu sel „100 aas tat 
kii lu all“ on moo tor pur je-

laev „Ju han“. Näi tu sel kes ken du tak-
se pea mi selt „Ju ha ni“ loo le põ ge ni-
ke lae va na, siin tu leb jut tu pi gem lae-
va ehi ta mi sest ja üm be re hi ta mi sest, 
kuid ka 1944. aas ta põ ge ne mi sest.

Ehi tus lu gu
Kol me mas ti li ne moo tor kuu nar 

„Ju han“ pik ku se ga 45 m ja ma hu-
ta vu se ga 398 brt ehi ta ti 1938. aas tal 
Saa re maal Pa pi saa res. Lae va ehi ta-
mist alus tas kap ten Jo han nes Le pik 
(1889-1936), lõ pu le vii sid ehi tu se Karl 
ja Ju lius Teär. Lae va ehi tus meist-
riks oli Pee ter Sepp (1881-1971), kuid 
käed pa ni kül ge ka Ees ti üks kuul-
sa maid lae vae hi tus meist reid Ma tis 
Ho hen see (1859-1940), kes val mis tas 
„Ju ha ni“ tar beks oma ko du ko has 
pui dust naag leid. „Ju ha ni“ pu hul, 
mis oli vii ma ne Pa pi saa res ehi ta tud 
pur je laev, jäl gi ti veel ka lae vae hi tu se 
us ku mu si – nii sai Her man Se pa sõ-
nul laev mas ti al la õn ne ra ha.

„Ju han“ oli pä rast 3-aas tast ehi-
tust vees ka mi seks val mis märt si 
al gu ses 1938, kuid see ebaõn nes tus 
esi me sel kor ral. Jär va Tea ta jas kir-
ju ta ti 7. märt sil: „Ree del, 4. skp. oli 

Pa pi saa re lae wa te ha ses et te näh-

tud uue suu re ma kol me mas ti li se 

moo tor pur je ka „Ju ha ni” wet te lask-

mi ne, mis aga nõr ga jää tõt tu äpar-

dus. Lae wa wet te lask mist olid ko gu-

ne nud Pa pi saa re lae wa te ha se juur-

de jäl gi ma suur hulk uu dis hi mu li si. 

Ku res saa rest sõit sid ko ha le me ri-

koo li õpi la sed koo li ju ha ta ja kap ten 

Teä re juh ti mi sel. Lae wa wet te we-

da mi se sea del di se ase ta mi ne jää le 

läks li be das ti. Kui aga moo tor pur-

je kat oli kõi gest paa ri meet ri wõr ra 

eda si wee tud, mur dus jää suu re sur-

we tõt tu ja töö tu li kat kes ta da. Töö-

lis te ga mi da gi tõ si se mat ei juh tu nud, 

ai nult mõ ni mees sat tus ran na lä he-

dal jää mur du mi sel jal gu pi di wet-

te. Ku na „Ju ha ni” see kord ne wet te-

lask mi ne äpar dus täie li kult, siis lae-

wa wet te we da mi se ga tu leb nüüd 

oo da ta ku ni laht wa ba neb jääst. Siis 

ka wat se tak se wet te we da mi se ko ha 

lä he du ses me rel las ta põh ja wa na 

shoo ner „Wee nus”, mil le le ase ta tak-

se wet te we da mi se sea del dis.“

Ju ha ni vet te lask mi ne õn nes-
tus märt si lõ pus, kui Uus Ees ti tea-
tas 24. märt sil, et „Uue moo tor pur je-

ka „Ju ha ni“ wet te lask mi ne. mil le ga 

Pa pi saa re lae wa te ha ses teh ti al gust 

21. skp., ede nes nii wõrd jõud sas ti, 

et töö ga loo de ti jõu da lõ pu le kesk-

nä da la õh tuks. Pur je ka wet te we-

da mi seks kor ral da ti tal gud, mil lest 

wõt tis osa 60-70 ini mest lä he mast 

ümb ru sest.“ Ke va del vii di lõ pu le lae-
va si se mi sed tööd, na gu moo to ri 
(1937. aas tal Ko pen haa ge nis too de-
tud 1-2 si lind ri li ne pet roo leu mi moo-
tor „Vö lund“ võim su se ga 180-220 hj) 
pai gal da mi ne ja kat se ta mi ne, lae va 
vär vi mi ne ning ka ju ti te väl jae hi ta mi-
ne. „Ju ha ni“ esi me ne reis al gas 15. 
juu lil Ki hel kon na sa da mast, kui pur-
je ta ti Soo me, et sealt met sa ma ter ja-
li Ing lis maa le ve da da. Lae va kap te-

niks sai kaug sõi du kap ten Mälk, kel-
le sõ nul ei ole ol nud lae va me re sõi-
duo ma du sed eri ti head: see kõi kus 
tu ge valt, moo tor oli nõrk ning tag las-
tus lii ga kõr ge. Mees kon na liik meid 
oli kok ku 12.

Üm be re hi ta mi ne 
Moo tor pur je ka ga “Ju han” eva-

kuee ri ti 1944. aas ta su vel ühek sa 
rei si ga 3346 ees ti roots last Haap sa-
lust, Tal lin nast, Vorm silt, Lää ne-Ees-
tist ja Ruh nust Root si. Ees ti roots las te 
üm be ra su mi ne toi mus ope rat sioo-
ni “Lien hard” käi gus, mi da fi  nant-
see ris le pin gu alu sel Root si Ku ning-
lik Ees ti roots las te Ko mi tee. Ühe rei si 
ning 300 ini me se eest pi di ko mi tee 
ta su ma 15 000 kroo ni, mis oli um bes 
sa ma kui “Ju ha ni” ren ti mi se hind. 
Li saks ees ti roots las te le sõi tis Root si 
ka li gi kau du 3000 eest last, kes pi did 
sõi du eest aga ise maks ma. Esi me se 
nel ja rei si ajal võe ti suund Stock hol-
mi Fri ham ni, kuid ava lik ku se tä he-
le pa nu väl ti mi seks vii di üle jää nud 
rei si de siht punkt Li din gö le Bre vi ki 
sa da ma sil la le. „Ju han” sõi tis Sak-
sa haak ris ti li pu all. Paa ri rei si jä rel 
ha ka ti Root si saa res ti kus heis ka ma 
Ees ti lip pu, et jõu da sa da mas se kii-
re mat teed pi di, ku na lü hem lae va-
tee ei ol nud sõ di va te rii ki de lae va de-

“Juhani” ehitamine Papisaare 
laevaehitusplatsil Saaremaal, 1937. 
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Moo tor pur je lae va „Ju h
„Juhan“ lipuehtes 
Papisaare lahel, 1938.
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le ava tud. Ees ti li pu heis ka mi ne tõi 
kaa sa sel le, et kal dalt ha ka ti lae va le 
leh vi ta ma. Ka vas oli te ha ka küm nes 
reis, kuid mees kond oli vas tu, sest 
po lii ti li ne ja sõ ja li ne olu kord oli ju ba 
nii võrd pin ge li ne.

„Ju han“ oli ehi ta tud kau ba lae-
vaks, kuid ko han da ti 1944. aas ta 
sõ ja kee ri ses va ja li ke elu- ja hü giee-
ni tin gi mus te li sa mi se ga ini mes te 
veoks – „Ju ha nist“ sai põ ge ni ke laev. 
Ees ti Me re muu seu mi ar hii vis on 
me ren du sõi gu se ga te gel nud ad vo-
kaa di Imant Sii me ri kol lekt sioo nis 
säi li nud do ku men te 1944. ja 1945. 
aas tast „Ju ha ni“ üm be re hi tus te koh-
ta. Kap ten K. Noor kir ju tas 24. märt-
sil 1945 Imant Sii me ri le, kir jel da des 
lae va üm be re hi tus töid ning teh ni list 
sei su kor da pä rast põ ge ni ke ve du.

Ilm neb, et laev ta he ti taas ta da 
kau ba lae vaks: „Prae gu ses sei su kor-

ras Ju ha ni ga kau pa ve da da üld se ei 

saa, ku na te mast on ehi ta tud „Noa“ 

laev, pal ju de kamb ri te ga ja mit me 

lae ga. Juur dee hi tus te põ ran daa lu-

sed on vars ti aas ta päe vad seis nud 

sop pa, ok set ja sõn ni kut täis, mil le 

lä bi tekk mä da neb ja on lä bi puu ri-

tud suur te pii ki de ga. […] Moo tor on 

üle jõu, kii re aja mi se tõt tu, sa mu ti ka 

ank rus pill ja vint sid väl ja ku lu nud. 

Pea moo to ri ta gu mi se si lind ri sum-

mu ta ja lõh ki ja pum bad ku lu nud.“

Laev oli põ ge ne mis te käi gus oma-
ja gu vi ga saa nud: te ki-, san de ki- ja 
ree lin gup lan gud olid mä dad, vä lis-
p lan gu tus vi gas ta tud. Sa mu ti va jas 
lae va tekk uues ti trii vi mist ja tõr va-
mist. Laev pi di uues ti üle vär vi ta-
ma ning jook sev tag las uu te ta li de, 
lii ni de, plok ki de ja vaie ri te ga asen-
da ta ma. Ka va ja sid moo tor, vint sid, 
ank ru pe li ja muud meh ha nis mid 
re mon ti. Veel oli „Ju ha nil“ üks oma-
pä ra ne prob leem: lae va oli ko gu ne-
nud nii pal ju rot te, et neid tu li ha ka ta 
hä vi ta ma. Vii ma se na va jas laev veel 
ka uut mõõ du kir ja.

Kir ja le li sa tud töö de ni me kir jast 
saab hea üle vaa te, mis töid lae va ga 
1944. aas tal teh ti. Nüüd oli va ja need 
üm be re hi tu sed lam mu ta da. Põ ge-
ni ke veoks oli „Ju ha ni le“ ehi ta tud 2 
köö ki, 4 klo set ti, üks elu ruum ja ruu-
mi sis se käi gu kapp. Las ti ruu mi oli 
ehi ta tud uus põ rand, va he sei nad, 
800 koi koh ta, ka pid, kas tid, tre pid ja 
ah jud. Põ ge ni ke elu ruu mi des se ehi-
ta tud sis se pää su jaoks olid lõ hu tud 
laad luu gid ja poo mid.

Elu tin gi mu sed lae vas on üks 
põ ge nik il me kalt kok ku võt nud: “Me 

läk si me “Ju ha ni” par da le Haap sa lu 

Uus sa da mas. Oli lau päe va, 9. sep-

temb ri õh tu. Kaa sa või si me igaüks 

võt ta kaks kot ti. Eel mi selt sõi dult 

saa de ti pal ju as ju ta ga si. Tal lin nast 

oli tul nud ko ha le pal ju uh kelt min gi-

tud daa me, kes rää ki sid ai nult ees ti 

keelt. Ne mad heit sid lae vas na ri de le. 

Meie pres si si me en nast kok ku lae-

va kesk pai gas. Oli vä ga, vä ga kit sas; 

is tu sin kä ga ras, ja lad en da al la ke ri-

tud. Pü ha päe va päe val sõi tis laev 

Haap sa lust väl ja. Is tu sin ja ok sen da-

sin nii, et ar va sin oma soo li kad väl-

ja ok sen da vat. Mul oli ko dust kaa-

sa võe tud plekk toop, ku hu ok sen da-

da. Tal lin na proua de me hed trü gi sid 

ok se pot ti de ga kesk käi gus eda si ja 

ta ga si meie va helt lä bi. Ema ei jää-

nud üld se me re hai geks. Ja seal ees-

pool – ma nä gin neid – is tu sid mõ-

ned tüd ru kud, kes män gi sid ko gu 

aeg ki tar ri ja laul sid. Rää gi ti ka, et 

üks nai ne oli lap se sün ni ta nud. 

Öö si ti käi di rin gi ja ma nit se ti, et kee-

gi min git tuld ei süü taks, sest se da 

oleks kau ge le nä ha.”

Hil jem an ti „Ju han“ Root sist ta ga-
si NSV Lii du le ja oli ka su tu sel Ees ti 
Riik li ku Me re lae van du se kau ba lae-
va na. Vii mas tel ka su tu saas ta tel vee-
ti sütt, hil jem sei sis laev söe punk ri na 
Virt sus, kust too di Lok sa le ning kan-
ti seal tõe näo li selt 1955. aas tal „Pak-
ri“ ni me all ma ha. Lae vav rakk asub 
Lok sa lä he dal ran nas.

an“ lu gu
“Ju ha ni” rei sid

Reis Kuu päev Mars ruut Eva kuee ri mi se läh tea la Põ ge ni ke 
arv

1 19.-21. VI Tal linn-Pak ri saa red-
Ro hu kü la-Stock holm

Kõik roots las te asu lad, 
v.a Ruh nu

288

2 11.-12. VII Ro hu kü la-Stock holm Kõik roots las te asu lad, 
v.a Ruh nu

329

3 16.-18. VII Vorm si-Ro hu kü la-
Stock holm

Vorm si 277

4 21.-22. VII Ro hu kü la-Stock holm Vorm si 296
5 28.-29. VII Ro hu kü la-Stock holm Ri gul di, Noa root si 307
6 3.-7. VIII Ro hu kü la-Ruh nu-

Stock holm
Ri gul di, Noa root si ja
 Ruh nu

481

7 11.-16. VIII Haap sa lu-Pak ri saa red-
Stock holm

Ri gul di, Noa root si, 
Pak ri saa red

490

8 26.-31. VIII Haap sa lu-Pal dis ki-
Pak ri saa red-Stock holm

Vorm si, Kurk se, Vih ter pa lu, 
Ri gul di, Noa root si

632

9 10.-11. IX Haap sa lu-Stock holm Noa root si, Tal linn ja 
muu Eesti

246

3346
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Rein Alb ri

Aas tad on möö du nud. On söö dud 

sil ku ja lei ba ning näh tud merd ja 

me re me hi. Ome ti po le kaas maa las-

te pea le mõel des pä ri selt sel ge, kui-

das mõ nest saab me re mees ja tei-

sest ei saa. Kui pal ju kut set on sün-

di des kaa sa an tud, pal ju kest lü hi ke 

elu jõuab õpe ta da?
Bru no Pao

Va rem või hil jem esi tab iga me re-
mees en da le kü si mu se: „Miks ma 
läk sin me re le, kust on pä rit see kut-
se, mis mind sin na tõm bas? Ran na-
e la ni kel on sel le le liht sam vas tust 
lei da, sest me re lä he du ses ela des on 
nei le abiks sa jan di te ga ko gu ne nud 
ko ge mus ning me re kul tuu ri sü gav 
tun ne tus. Siis ki ei pruu gi veel igast 
saar la sest saa da me re sõit jat, sa mas 
aga võib me re me heks saa da ka si se-
maal sün di nu. Heaks näi teks võib 
tuua Jo han Pit ka (19. II 1872 - 1944?), 
kes, sün di nu na Jär va maal Ees ti maa 
sü da mes, si dus oma elu me re ga ja 
ni me tas me rel ol dud ae ga kuld se-
teks aas ta teks. Pit ka ei tead nud min-
git muud põh just oma soo vist merd 
sõi ta kui vaid se da, et see on ol nud 
te ma loo mu ses: „Et ma oma eel mis-

tel elu cyc li’tel me re sõit ja olen ol nud, 

see on kin del.“ See ga rää kis ta oma 
va li kust kui üle san dest, mil le tal le oli 
mää ra nud üks eel mi ne elu ...

Oma mä les tus tes kir jel dab ta tun-
deid, mi da tal le, 14-aas ta se le poi si le, 
te ki tas me re es ma kord ne nä ge mi ne:

„Me re le! Kui aga saaks me re-

le! ... Sü gi sel, kui isa sea dis koor-

mat Tal lin na vii mi seks, and sin nõu 

sea di da kaht koor mat ja mind võt-

ta tei se ho bu se ju hiks. Nii sün dis-

ki … Eri ti sü ga vat mul jet aval da sid 

mi nus se jõed, mil le dest me üle läk-

si me: ma pol nud neid se ni veel näi-

nud. Kui jõud si me kol man da päe va 

hom mi kul Iru mäe le, kus isa pea tas 

ja mu viis ühe ini me se ku ju sar na-

se ki vi juur de ja sel lest kõ ne les kui 

Lin da ki vi ku just, mi da ini me sed on 

ha ka nud Iru mem meks hüüd ma, 

siis ava nes sil ma pii rilt pilt, mis mind 

nõn da ül la tas, et muu tu sin ise tei-

seks Iru mem meks. Kuu mus tun-

gis sü da mes se ja pä he. Sil ma pii rilt 

si ne tas päi ke se li sel val gel hom mi-

kul pii ri tu me ri, mil lest ma olin nii 

kaua unis ta nud. Nii vä ge va na, suu-

re ja ja li gi tõm ba va na ei ol nud ma 

te da ene se le suut nud et te ku ju ta da. 

Neid tun deid, mis ära tas mi nus me ri 

säält Iru mäelt, ei ole või ma lik ei kir-

jas ega kõ nes eda si an da. Need tun-

ded and sid mu elu le kind la suu na: 

nad kas va ta sid mi nus tah te jõu du, 

mis või tis kõik ta kis tu sed, mis ar vu-

kalt ees oo ta sid ja tõ kes ta sid pää su 

me re le.“

Käe so le va loo au tor nä gi il ma-
val gust 74 aas tat pä rast Jo han Pit ka 
sün di, lin nu len nult 5-6 ki lo meet rit 
sel le le gen daar se me re me he sün-
ni ko hast Jalg se ma kü las. Sõ na „me-
ri“ jõu dis mi nu ni es ma kord selt, kui 
olin vast 5-aas ta ne. Ühel ke va di sel 
va ra hom mi kul är ga tes nä gin va na-

e ma ma ja ke se ees seis vat ho bu-
vank rit, mil lelt üks mees kaa lus pi si-
ke si läi ki vaid ka lu – va nae ma üt les 
need ole vat värs ked sil gud. Ka la oli 
meie kan dis siis suur ha rul dus, pol-
nud lä hi kon nas jär ve ega jõ ge, kui-
val ajal nap pis kae vus ki vett. Kui jul-
ge sin ka la me helt kü si da, kust see 
ka la, siis vas tus oli lü hi ke: „Me rest!“. 
Sel päe val oli meil laual mait sev räi-
me roog kee du kar tu li te ga, üle jää nud 
soo las va nae ma su vi seks ta he daks 
suu pis teks väi ke ses se puu püt ti, mil-
le viis sahv ris se.

Me ri – kus ta asub, see jäi veel 
kauaks sa la du seks. Pol nud ka ke da-
gi se le ta mas – isa oli Si be ris van gi-
laag ris, ema väi ke se pal ga ra ha eest 
ühes väi ke lin nas elu sees hoid mas. 
Va nae ma ehk Va na, kel le maailm 
piir dus paa ri käi gu ga Pai de lin na 
mõ ni küm mend ki lo meet rit ee mal, 
tea dis vaid, et me ri on suur ja et ta 
on kau gel ning sel les on pal ju vett. 

Naab ri Ruu di teaks sel lest roh-
kem rää ki da, sest te ma oli me re-
mees, aga Ruu dit po le kee gi ju ba 
aas taid näi nud ning pea le ta ema ei 
ole te da enam kee gi oo ta mas.

Kord „avas ta sin“ Va na kum mu ti-
saht list veid rad uued kin gad, mi da ta 
pol nud kand nud. Al les hil jem mõist-
sin, et neid pol nud ki oma lin lik ku ses 
maa nai se le so bi lik kan da. Kui Va na-
ga ale vi ki ri kus se läk si me, siis need 
mõ ned ki lo meet rid käi si me su vi-
ti pal ja ja lu, ja la nõud nä pus – nii sai 
neid sääs ta liig selt ku lu mast. Kin ga-
de le li saks „leid sin“ saht list veel ka 
paar ere da must ri list klei di riiet. Sain 
sel li se oma vo li li se uu ri mis te ge vu-
se eest mui du gi pa han da da, aga ka 
vas tu se, et nii kin gad kui ka klei di rii-
ded on Ruu di kin gi tud. 

Kui Ruu di me relt ko ju tul nud, siis 
här ra na Tal lin nast üü riau to ga, mus-
tas kuld nöö pi de ga vor mis, käis-
tel kul la sed trii bud, kaa sas kin gi tu-
sed naab ri te le – mees te le väl ja maa 
tu ba kas ja naps, nais te le kin gad, sal-
lid, klei di rii ded jms.

Merd nä gin es ma kord selt, kui olin 
küm ne ne. Mul õn nes tus end kaa-
sa nu ru da Tal lin na-rei si le, kui ko ha-

Ruu di, ka du nud me re m

Vasakul vanaema, paremal 
Ruudi kunagised majakohad. 
Foto: Rein Albri
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lik rah vas lah ti se veoau to ga, ka sed 
poor di del, sõi tis Pi ri ta le mo to võist-
lu se le. Tee viis meid üle Maar ja mäe. 
Pilt, mis sealt kõr gelt ava nes, lõi hin-
ge kin ni. Kar ga sin püs ti ja kar ju-
sin täiest kõ rist: „Me ri!“ Sain mees-
telt pra ga da, et poiss, mis sa kar jud, 
is tu ma ha. See tun ne, mil le te ki tas 
too kord me re nä ge mi ne, po le siia-
ni unu ne nud. Lu ge des hil jem Pit ka 
mä les tus test eel too dud ri du, po le 
nei le mi da gi li sa da – seal on kõik 
ju ba öel dud. Sel lest het kest pea-
le pol nud mu peas enam muud kui 
me ri – ma pean pää se ma me re koo-
li!

Kui esi me selt rei silt At lan di le 
ta ga si jõud sin, kü sis Va na, kui kaua 
läks meil ae ga üle oo kea ni sõi duks. 
Saa nud vas tu se, ar vast ta, et olen 
suu res lin nas luis ka ma õp pi nud – nii 
pal ju vett ei saa ju maail mas ome ti-
gi ol la! Hil jem, kui olin ju ba Aaf ri kas 
käi nud, tun dis ta hu vi, et kas ma seal 
ka pea li ku tüt re pul mas olen käi nud 
– näe, Ruu di käis ja rää kis sel lest. 

Pi din Va na le pet tu mu se val mis ta-
ma, sest ilm selt pol nud ma Aaf ri kas 
ise gi pea li kut näi nud, rää ki ma ta siis 
te ma tüt rest ja sel le pul ma dest. Sel-
leks ajaks olin ma tol le sa la pä ra se 
Ruu di koh ta ju ba üht-teist tea da saa-
nud – ta oli ol nud en ne sõ da kau ba-
lae va va nem me haa nik. Iga kord, kui 
ta ko ju tul nud, kor ral da nud ta naab-
ri te le „vas tu võ tu“, kus ja ga nud lee-
ri- ja koo li ven da de le-õde de le kin gi-
tu si, kos ti ta nud neid hea ja pa re ma-
ga ning pa ja ta nud põ ne vaid lu gu sid 
elust me rel ja võõ ras test maa dest. 
See ga tõi Ruu di vaik ses se kü lael lu 
uu di seid laiast maail mast ajal, kui 
kü las pol nud veel raa diot, te le vii so-
rist rää ki ma ta.

Maail ma sõ ja puh ke des jäi Ruu di 
ka du nuks. Te ma ema oli selts kon-
da väl tiv ük sil da ne loo du ses kul gev 
kõh na või tu nai ne, ke da pee ti maa-
roh tu de ga ra vios kus te pä rast nõiaks 
– Nõia-Ne tiks. Va ja du sel os kas ta ka 
lau su da ehk po si da. Mind va bas tas 
ta po si mi se ga kä tel vo ha nud piin li-
kest soo la tüü gas test. Pel ga sin te da 
pi sut, kuid tun dus, et mind ta soo sis. 

Kui kord ko ge ma ta vi ka ti te ra le as tu-
sin ja ja la tal da sü ga va haa va sain, 
siis toh ter das ta mu ter veks. Sa ge li 
kos ti tas ka oma rik ka li ku õu naaia 
an di de ga, see kõik toi mus vai ki mi-
si, il ma sõ nu pruu ki ma ta. Va hel tun-
dus, et ta ei os ka gi rää ki da.

Ruu di jäi mind veel kauaks kum-
mi ta ma. Kui juh tu sin mõ nes vä lis-
sa da mas koh ta ma ees ti me re me hi 
va bast maail mast ja õn nes tus nen-
de ga ju tu le saa da, kü si sin ala ti, kas 
nad on sel le ni me list me re meest 
ko ha nud või tea vad te mast mi da gi. 
Kah juks ei saa nud ma pea le ei tu se 
min git tea vet. 

Sain aru, et mind ei usal da ta, sest 
mi nu laev sõi tis nei le vi ha tud pu na-
li pu all. Nii mõ ni gi va bas maail mas 
sei lav kaas maa la ne suh tus mu pä ri-
mis tes se näh ta va vae nu lik ku se ga. 
Küll aga öel di, et ot si tav Ruu di võib 
koos oma lae va ga le ba da ku sa gil 
oo kea ni põh jas, sest sõ da ei ha las-
ta nud kel le le gi, ei ini mes te le ega ka 
lae va de le. Se da tead sin ma siis ju ba 
ise gi.

Mu va nae ma, kel le juu res ma lap-
se põl ve veet sin ja ke da ma ka hil-
jem meel sas ti kü las ta sin, lah kus sii t-
il mast, kui ma me rel olin. Am mu 
en ne se da kur ba sünd must oli lah-
ku nud ka Nõia-Ne ti, te ma ilus ma ja 
kün kal la gu nes ae ga pi di, jät tes al les 
vaid va re med. Ai nult õu naaed an dis 
veel aas taid saa ki, ku ni met sis tus ja 
lõ puks hää bus. 

Vii mast kor da Va nal kü las ol les 
läks meil veel kord jutt Ruu di le, 
me re le ja me re mees te le. Sel leks 
het keks oli te ma maailm suu res ti 
avar du nud tä nu te le vii so ri le, mil lest 
näh tut ei jõud nud ta ära imes ta da. 
Rää ki sin tal le oma äpar du nud Ruu-

di-ot sin guist ja aval da sin ar va must, 
et võib-ol la sai mi nust me re mees 
just tä nu Ruu di le, te mast kuul dud 
jut tu de le.

Va na vaa tas mind pi kalt ja üt les, 
et Ne ti saa tis sind me re le oma ka du-
nud poe ga ot si ma, ning rää kis mul le 
aas ta te ta gu se loo. Tal vel, hetk en ne, 
kui mind jõu ti viia ale vis asu vas-
se ki ri kus se ris ti mi se le, ole vat Ne ti 
sõ na gi lau su ma ta meie köö ki as tu-
nud. Nä hes mind (olin saa ni sõi duks 
pa ki tud suur de kor vi), põl vi ta nud ta 
kor vi et te, ase ta nud käed mu rin na le 
ning po mi se nud so si nal na gu min git 
pal vet. Tõus nud siis üles ja lah ku nud 
ma ja lis te jah ma tu seks sa ma hää le-
tult ja pil ku heit ma ta na gu tul nud ki.

Kui olin ju ba ise sa ma su gu ses 
vor mis na gu ku na gi Ruu di, võt sin 
üle pi ka aja et te sõi du oma lap se-
põl ve maa le. Suu res osas pol nud sel-
lest kü last enam mi da gi al les, ma-
jad ka du nud, ini me sed lah ku nud. 
Va nae ma ma ja pi da mi sest pol nud 
roh ke mat al les kui sis se va ri se nud 
kel der ja õues ok si kao ta nud va na 
tut tav tamm. Vii bi nud seal mõ ne 
het ke, as tu sin üle tee sin na, kus 
ku na gi elas Ruu di oma ema ga.

Mä le ta sin, et eri ne valt teis test 
ma ja dest oli Nõia-Ne ti ma ja vär vi-
tud kol la seks ning sel le ve ran dal 
olid vär vi li sed klaa sid. Seis tes Ruu di 
ku na gi se ko du aher va re meil, sel jas 
pi du lik vorm, peas vor mi müts, võis 
see tun du da kõr valt vaa ta ja le kum-
ma li ne. Aga neid ei ol nud – ümb rus 
oli inim tü hi. 

Seal seis tes mõt le sin ma ku na gi 
sel les kü las ela nud ini mes te le, nii 
na gu ma neid mä le ta sin. Ja mui du gi 
ka Ruu di le, ka du nud me re me he le, 
ja ka teis te le Ees ti maalt pä rit maail-
ma me re ava rus tes se haih tu nud 
me re sõit ja te le, kes ku na gi enam 
ko ju ta ga si ei jõud nud ...

P.S. Jo han Pit kast ei kuul nud ma 
oma lap se põl ves mi da gi. Need, kes 
või nuk sid rää ki da, olid küü di ta tud 
kül ma le maa le või puh ka sid ju ba 
mul la all, need, kes veel al les olid, ei 
jul ge nud või ei taht nud sel lest rää ki-
da.

mees

Ruu di tõi vaik ses se 
kü lael lu uu di seid 

laiast maail mast ajal, 
kui kü las pol nud veel 
raa diot, te le vii so rist 

rää ki ma ta.
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Uno Laur sün dis 30. ap ril lil 1928 Tal lin nas. Ta alus tas 
koo li teed Prant su se Lüt seu mis, kust mä le tas eri ti nõud-
lik ku algk las siõ pe ta jat, kes ta hea le ema kee le tund mi se-
le alu se pa ni. Veel en ne kesk koo li lõ pe ta mist ah vat le sid 
Jo han Pit ka mä les tu sed te da me re me heks õp pi ma.

1949. a lõ pe tas Uno Laur Tal lin na Me re koo li esi me se 
sõ ja järg se, tol lal veel ees ti keel se õp pe ga len nu ja suu na-
ti koos ka he kur su se kaas la se ga töö le Kamt šat ka-Tšu-
kot ka Riik lik ku Me re lae van dus se. Seal alus tas ta mad-
ru se na, sest tüü ri me he dip lo mi jaoks ei ja gu nud me re-
p rak ti kat. Ent prak ti ka ko gu nes ja nii lah kus Uno Laur 
Kaug-Idast 1959. a ju ba kaug sõi du kap te ni na. Vär vi kast 
Kaug-Ida ajast kir ju tas ta pen sio ni põl ves raa ma tu „Tuu-
le peal ne me ri“ (2009).

Ko du maal töö tas Uno Laur Ees ti Riik li kus Me re lae-
van du ses va nem tüü ri me he ja kap te ni na. Aas tail 1967–
1992 oli ta Ees ti Me re lae van du se me re sõi dua me tis 
ju hen dus kap ten ja me reins pek tor, kes kait ses lae van du-
se hu ve seo ses lae vaa va rii de ga.

Kee le tund lik ku me re meest ta bas ko du maal pet tu-
mus, mär ga tes ees ti me re mees te kee le ri sus tu mist. 
Väl ja pää su ot si des lei dis ta mõt te kaas la se Ees ti Riik li-
ku Me re muu seu mi di rek to ris Ants Pär nas ja nii asu ta ti 
muu seu mi di rek to ri käsk kir ja ga kap ten Uno Lau ri eest-
ve da mi sel jaa nua ris 1973 Ees ti Me re muu seu mi juu res 
me re ter mi no loo gia ko mis jon ees ti me re kee le aren da-
mi seks ja kor ras ta mi seks. Ai na kas va va ve nes ta mi se 
ajal oli ees ti keel ne me ren dus peaae gu väl ja su re mas. 
Ko mis jo ni pal juaas ta se töö tu le mu se na val mis 1990. 
aas ta te al gu seks es ma kord selt Ees tis „Me re lek si kon“, 
mis il mus lõ puks 1996. a Ees ti Ent sük lo pee dia kir jas tu-
se väl jaan del.

1994. a sep temb ris, järg mi sel päe val pä rast parv lae-
va „Es to nia“ huk ku pa lus pre si dent Len nart Me ri kap-
ten Uno Lau ril osa le da Lae va hu ku Uu ri mi se Ühis ko mis-
jo nis, 1996. a ni me ta ti ta ko mis jo ni esi me heks. Tee ne te 
eest Ees ti Va ba rii gi ees au ta sus ta ti Uno Lau ri Ees ti Va ba-
rii gi Pre si den di ot su se ga 2. veeb rua rist 1999 Rii gi va pi III 
klas si tee ne te mär gi ga.

Läi nud 2004. a pen sio ni le, jät kas kap ten Uno Laur 

ühis kond lik ku tööd me re ter mi no loo gia ko mis jo ni, hi li-
se ma me re kee le nõu ko ja esi me he na. 2008. a val mis sel-
le töö tu le mu se na „Ing li se-ees ti me re sõ na raa mat“. Uno 
Lau ri su lest on il mu nud ka mi tu me ren du sa last raa ma-
tut.

2016. a sai kap ten Uno Laur F. J. Wie de man ni kee-
leau hin na kee le me he li ku pü hen du mi se ning vil ja ka 
ja jär je pi de va töö eest ees ti me re kee le kaits mi se, ees ti 
me ren dus ter mi no loo gia aren da mi se, kor ral da mi se ja 
le vi ta mi se eest. F. J. Wie de man ni kee leau hind on riik-
lik au ta su, mil le mää rab Ees ti Va ba rii gi va lit sus igal aas-
tal ühe le isi ku le väl ja paist va te tee ne te eest ees ti kee le 
uu ri mi sel, kor ral da mi sel, õpe ta mi sel, pro pa gee ri mi sel 
või ka su ta mi sel.

2017. a märt sis lõid Ees ti me ren du se aren da mi sest 
hu vi ta tud isi kud Kap ten Uno Lau ri Me re kul tuu ri Sih t-
a su tu se. Sih ta su tus on el lu kut su tud toe ta ma ja tun nus-
ta ma Ees ti me re kul tuu ri jär je pi de vu se ja aren da mi se ga 
te ge le vaid isi kuid, sa mu ti me ren du se ga seo tud pro jek te.

Uno Laur oli kaug sõi du kap ten, me re kee le nõu ko ja 
asu ta ja ja pi kaaeg ne esi mees, me ren dus nõu ko ja lii ge, 
tal olid suu red tee ned ise seis vu se taas ta mi se järg se te 
Ees ti riik li ke me ren dusst ruk tuu ri de üle se hi ta mi sel ja 
kor ras ta mi sel, ees ti me re kee le kaa sa jas ta mi sel, ees ti-
keel se me re ha ri du se taas ta mi sel ja hin da ma tu pa nus 
Ees ti me re kul tuu ri aren da mi sel.

Me re kee le nõu ko da
Vee tee de Amet

Ha ri dus- ja Tea dus mi nis tee rium

Uno Laur
30. ap rill 1928 - 8. ok too ber 2018

Rahumäe kalmistul 16. oktoobril. Foto: Madli Vitismann

Uno Laur Eesti Meremuuseumi 83. aastapäeva pidulikul 
vastuvõtul Lennusadamas 23. veebruaril. Foto: Priit Põiklik
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Ko gu nud Mad li Vi tis mann

Me re kee le nõu ko ja aue si mees 
Uno Laur ok toob ri koo so le-
ku le enam ei jõud nud, te ma 

tüh ja too li ees põ les küü nal. 
Ru su va mee leo lu ha ju ta mi seks 

mee nu ta si me häid üt le mi si ja ka 
lõ bu sa maid sei ku. Alus ta des ja lõ pe-
ta des sõ na ga „praam“ parv lae va 
tä hen du ses.

Pee du Kass: Paar aas tat ta ga si, 
kui Uno Lauriga mi nu ko dus li ha-
võt te pü ha de lõu na lauas is tu si me, 
lip sas mu ju tus ko ge ma ta lä bi sõ na 
„praam“. Sain kor ra li ku pea pe su 
abi kaa sa juu re so le kul. Pet tu mus mi-
nus oli võt nud Unolt nii söö gii su kui 
ka tu ju.

Mal le Hunt: Meel de on jää nud, et 
Uno rõ hu tas sõb ra lik ku ja aus ta vat 
suh tu mist üks tei ses se. 

Ka „Lae van du se aas ta raa ma tus“ 
nõu ko ja 40. aas ta päe va pu hul il mu-
nud ar tik lis kir ju tas Uno: „Kõik need 
aas tad ole me oma va hel lä bi saa nud 
sõb ra li kult, sa ge li abiks na li ja naer. 
Kui gi va hel pai sub koo so le ku õhk-
kond val ju hääl seks vaid lu seks, aga 
här rad kap te nid on ju ba sel li sed val-
ju hääl sed, käsk lus te ja ga jad. Ega siis 
teis tel gi muud üle jää kui püü da ka 
oma sõ nu mit val ju hää le ga kuul da-
va le tuua. Loo dan, et sel list head 
in du ja sõb ra lik ku koos töö ta het jät-
kub meil veel pal ju deks aas ta teks.“

Yr jö Saa ri nen: Uno oli äär mi selt 
si hi kin del ja vi sa. Ta saa vu tas oma 
ees mär ke ta sa ja tar gu, vest lu sed 
olid vä ga ka su li kud. 

Kui ta me re sõi dua me tis töö tas, oli 
seal tun tud tan dem Paul Roht laan ja 
Eduard Goldš tein. Vii ma ne oli kuu-
lus oma lär ma va kõ ne vii si ja ka ris-
tu si ja ga va ise loo mu ga; noo red tüü-
ri me hed olid ala ta sa te ma „maius-
roaks“. Aga Uno juu re so le kul jäi 
Goldš tein vait, sest Uno au to ri teet oli 
nii suur. 

Kui pa lu sin ta raa ma tus se „Tuu-
le peal ne me ri“ au to ri pooks ta ve, ta 
nae ra tas ka va lalt ja kü sis: „Kas sa 

oled ik ka se da lu ge nud?“
Jü ri Kask: Töö ta sin aas tail 1981-

1986 Ees ti Me re lae van du ses koos 
Uno Lau ri ga. 

Uno te ge les va nem me reins pek to-
ri na lae vaa va rii de ga, kaits tes lae van-
du se hu ve. Tä nu oma tead mis te le ja 
os kus te le tõi ta suurt ka su – tea ti ja 
rää gi ti, et Uno Laur tõi me re lae van-
du se le aas tas roh kem tu lu kui ter ve 
meie Aaf ri ka-lii nil sõi tev „Po ve nets“-
tüü pi laev.

Enn Oja: 1999. aas tal il mus Me re-
me hes Unolt me re liik lu sees kir ja 
(LK VE-72) tõl ge. Se ni oli va lit se nud 
COL RE Gi ve ne keel ne tõl ge, olid ka 
mõ ned ees ti keel sed tõl ke kat sed 
(üld se gi mit te keh vad), kuid kõik oli 
mit tea met lik ja tea da vä hes te le. Uno 
pöör dus lu ge ja te poo le, et me re me-
hed aval dak sid oma ar va must. 

Saat sin Uno le pak su kir ja, kus 
toe ta sin just ees ti keel seid vas teid. 
Uno kut sus mu järg mi se le me re ter-
mi no loo gia ko mis jo ni koo so le ku le 
me re muu seu mi. Läk sin, aru ta si me 
mõ nin gaid vas teid pi ke malt. 

Koo so le ku lõ pus Uno te gi gi mul le 
et te pa ne ku nen de töö ga lii tu da. Nii 
et 19 aas tat olen ol nud me re kee le 
nõu ko ja lii ge just Uno kut sel.

Vel lo Mäss: Aas taid ta ga si kor ral-
das me re muu seum rei si Odes sas se, 
kaa sas ka muu seu mi ak ti vis te. Va ra-
ke va di ne aja loo li ne De ri bas sovs ka ja 
lau sa kut sus pat see ri ma, nii läk sid 
lin na pea le ka va nad sõb rad kap ten 
Uno Laur, tu le tor ni de ehi ta ja Ar mas 
Lui ge, me re me hed Ed mund Rus sow 
ja Hu go Palk. 

Pea tä na val ja lu ta vad noo red uk -
rain lan nad de monst ree ri sid se ni-
nä ge ma tuis mus ta des must ri lis tes 
võrk suk ka des oma sää re jook su – oli 
ko ha lik suur mood. Ühel tä na va nur-
gal sil ma si me kel mi ka te nä gu de ga 
Unot, Ar mast, Eduar di ja Hu got, kes 
õh tul rei si kaas las te le pii ga de ilu said 
jal gu ja kar di na must ri li si sää re kat-
teid kiit sid. Elu rõõ mu va na här ra del 
jät kus.

Ants Raud: Olen Uno le se ni ni 

vä ga tä nu lik kut se eest aas taid ta ga-
si osa le da me re kee le nõu ko jas. Sel-
le ga kaas nes ka mu suu re nev hu vi 
väl jas pool me re keelt rää gi ta va ees-
ti kee le vas tu, nt te le vi sioo nis ja raa-
dios. Uno juh tis me re kee le nõu ko da 
vä ga kind la käe ga ja si su kül la selt.

Mai rold Vaik: Aja kir ja nik pa lus 
Uno Lau ril kom men tee ri da, kas 
Me re mes si aru te lu pa nee list jäi 
mi da gi kõ la ma ka või oli jutt liht salt 
„üm ber pa la va pud ru“: „Mi na olen 
me re mees, eluaeg ei ole muud tööd 
tei nud. Mul le jäi küll mul je, et me re-
kul tuu riaas ta (2016) oli roh kem nei-
le, kes Rus sal ka juu res merd vaa ta-
vad ja Pi ri tal pur je ta vad.“ Aja kir ja ni-
ku le see vas tus ei meel di nud. 

Ühes mul lu ses in terv juus üt les 
Uno mui gel sui, et saar te le sõi da vad 
nüüd lae vad, mil le kül je le on kir ju-
ta tud „praam“. Aja kir ja nik ei saa nud 
pa ra ku sel le le gi kil lu le pih ta.

Mad li Vi tis mann: Eluaeg pü sib 
mee les sõ na, mis al ga jal me ren du s-
a ja kir ja ni kul õi gel ajal meel de ei tul-
nud. 

Näi nud, et Me re me hes „an kur 
hei sa ti“, kom men tee ris Uno Laur: 
„See on küll või ma lik, aga väg ga ras-
ke.“

Me re kee le nõu ko ja fänn Vi ki-

pee diast: Tä nu Uno Lau ri le pü sib 
mul vist elu lõ pu ni mee les, et Saa-
re maa le ja Soo me võiks ju sõi ta ka 
praa mi ga, aga parv lae va ga saab sin-
na pal ju mu ga va malt.
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Mee nu tu si ja kil de

Väike-Maarjas F. J. Wiedemanni sünni-
aastapäeval nimelist tamme istutamas. 
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Uu di seid 
25. au gus tist 25. no vemb ri ni 

ko gus: Tau ri Roo si puu

Ees ti Me rea ka dee mia val men di-
kes kus lii tus Eu roo pa me ren dus val-
men di te võr gus ti ku ga EMSN (Eu ro-
pean Ma ri ti me Si mu la tors Net work) 
ning võt tis es ma kord selt vaat le ja na 
osa ühis har ju tu sest. 

EMSN on osa STM Va li da tion pro-
jek tist, mil les osa leb as sot siee ru nud 
part ne ri na ka Ees ti Me rea ka dee mia. 
Lii tu mi ne sai või ma li kuks tä nu val-
men di kes ku se tree ning sead me te 
ja tark va ra peas pet sia lis ti le Mih hail 
Fe tis so vi le. Har ju tu ses osa les 30 lae-
va Eu roo pa eri aka dee mia test. 

Ühen du se loo mi ne Eu roo pa 
me ren dus val men di te võr gus ti ku ga 
on suu reks eel tööks Eu roo pa Lii du 
ra has ta ta va le projektile CoMET, mil-
le pea mi ne foo kus on me ren dus sek-
to ri va ja dus tel põ hi ne va rah vus va he-
li se väl jaõp pe pak ku mi ne.

 27. au gus til te gid me re väe mii ni-
tuuk rid Bal tic con nec to ri tras sil vee-
a lu se lõh ka mis töö tu le mu se na kah-
ju tuks üle 40 meet ri sü ga vu sel asu-
nud len nu ki pom mi.
 29.-31. au gus ti ni kü las tas Tal lin na 
Poo la sõ ja laev „Kont rad mi rał Xa we-
ry Czer nic ki“.
 14.-17. sep temb ri ni vii bi sid Ees-
tis plaa ni li sel vi sii dil NA TO 1. ala li-
se me re väeg ru pi ja mii ni tõr jeük su-
se Balt ron sõ ja lae vad, mis paik ne sid 
nii Mii ni sa da mas ja Va na sa da mas 
kui ka Muu ga sa da mas.
  16.-27. sep temb ri ni väl da nud 
õp pe ko gu ne mi sel Me re-siil osa les 
li gi 200 re serv väe last, te gev väe last, 
aja tee ni jat ja kait se liit last. Har ju tus-
tes osa le sid ka me re väe part ne rid 
Po lit sei- ja Pii ri val vea me tist, Vee tee-
de Ame tist ning Rii gi kant se leist. 

Mii ni sa da mas se õp pe ko gu ne mi-
se le kut su tud lae va kait se mees kon-
da de le kul mi nee rus õp pe ko gu ne mi-
se väl jaõ pe prak ti lis te har ju tus te ga 
me rel, mil le abil saa vu ta ti val mi dus, 

te gut se maks üht se mees kon na na, 
et va ja du sel kaits ta nii tsi viil- kui ka 
sõ ja lae vu. Sa mal ajal re serv väe las te 
väl jaõp pe ga Tal lin nas har ju ta ti Kait-
se väe ühen da tud õp pea su tus te Tar-
tu mat ke kes ku ses staa biük sus te ga 
me reo pe rat sioo ni de juh ti mist ning 
koos töös mit me amet kon na ga krii si- 
ja sõ jaaeg seid prot se duu re. Me re-siil 
2018 oli Ees ti me re väe se ni suu rim 
õp pe ko gu ne mi ne. Õp pu sel har ju ta-
ti me re väe re serv väe las te for mee ri-
mist ning jul geo le ku ta ga mist Mii ni-
sa da mas ja sel le lä hiümb ru ses.
 5. ok toob ril Mii ni sa da mas aset 
leid nud tse re moo nial mää ras me re-
väe ülem me re väe kap ten Jü ri Sas ka 
me re väe baa si uueks üle maks kap-
ten leit nant Rain Ter ra se, kes tee nib 
Ees ti kait se väes ala tes 1997. aas tast.
  Me re väe mii ni tuuk rid osa le sid 
2.-10. no vemb ri ni His paa nias Ro ta 
lin na lä his tel koos tööõp pu sel koos 
amee rik las te mii ni tuuk ri te EOD MU8 
ük su se ga.
 21. no vemb ril tä his ta ti me re väe 
100. aas ta päe va aus tu sa val du se ga 
me re väe loo ja kont rad mi ral Jo han 
Pit ka mo nu men di juu res, mä les tus-
pal vu se ga kait se väe kal mis tul ning 
pi du li ku ri vis tu se ga Mii ni sa da mas.

  13. sep temb ril toi mus Pal dis-
ki Lõu na sa da mas rah vus va he li ne 
me re pääs teõp pus Chem SAR LI VEX. 

Õp pu se st se naa riu mi ko ha selt 
lek kis oht lik last Ka pells kä ri suun du-
va Tal lin ki lae va „Re gal Sta r“ par dal 
ning li saks tek ki nud kee mia reos tu-
se le eva kuee rus osa lae val vii bi nud 
paa ni kas rei si jaist pääs te par ve des se. 

Õp pu ses osa le sid Tal lin na Sa-
dam, kii ra bi ja Pääs tea met, Ees ti, 
Soo me ja Root si me re val ve kes ku sed 
ning tei sed osa poo led.

 5. no vemb ril al ga sid Ring su sa da-
ma re konst ruee ri mis tööd, mil le käi-
gus laien da tak se ja hi sa da ma osa 

ak va too riu mit ja li sa tak se ujuv kai-
sid. Ak va too riu mi ava mi ne on plaa-
ni tud ap ril lis 2019.

 Iga-aas ta sel tra dit sioo ni li sel Tal-
lin na Lin na va lit su se juht kon na ja 
ASi Tal lin na Sa dam juh ti de koh tu mi-
sel aru ta ti Va na sa da ma põh ja lik ku 
uuen da mist, eral di krui si ter mi na li 
ehi ta mist ja aval da ti oo tust, et Rei di 
tee val mib kii res ti.
 Ala tes 1. sep temb rist asus Va na-
sa da ma sa da ma kap te ni na töö le Ain 
Klaus.
 6. sep temb ril Szc ze ci nis toi mu-
nud Lää ne me re Sa da ma te Or ga ni-
sat soo ni (BPO) aas ta kon ve rent sil 
va li ti BPO kesk kon na ko mis jo ni esi-
me heks Tal lin na Sa da ma kva li tee di- 
ja kesk kon na juht El len Kaa sik.
 Tä na vu pea tu sid krui si lae vad Saa-
re maa sa da mas ühek sa kor da ning 
tõid Ees ti suu ri ma saa re ga tut vu-
ma kok ku 2974 krui si tu ris ti. Krui si-
hooaeg sai al gu se 3. juu nil ja lõp pes 
16. sep temb ril.
  Tal lin na ja Hel sin gi sa da mad 
ühes koos Hel sin gi lin na ning lae va-
o pe raa to ri te ga saa vad Eu roo pa Lii-
dult toe tust 21,4 mil jo nit eu rot Eu roo-
pa Ühen da mi se Ra has tu prog ram-
mist (CEF- Con nec ting Eu ro pe Fa ci li-

ty) inf rast ruk tuu ri in ves tee rin gu teks. 
Plaa ni tud in ves tee rin gu te ko gu maht 
on 71,2 mil jo nit eu rot. Tal lin na Va na-
sa da mas se ja Hel sin gi Lää ne sa da-
mas se ra ja tak se lae va de le au to-
maat sil du mi se ning kal dae lekt ri-
süs tee mid, et vä hen da da mü ra ning 
õhu reos tust sa da ma te ümb ru ses.
  Tal lin na Sa dam müüs ava li kul 
enam pak ku mi sel Muu ga sa da mas 
asu va ki vi söe ter mi na li sead med ter-
vik va ra na Soo me et te võt te le Rau na-
hei mo.
 26. ap ril list ku ni 16. ok toob ri ni 
kest nud krui si hooa ja jook sul pea tu-
sid krui si lae vad Va na sa da mas kok-
ku 339 kor ral ja tõid Tal lin na re kor-
di li sed 635 068 rei si jat, mis on 28 
kü las tust ja üle 70 000 rei si ja roh kem 
kui eel mi sel hooa jal.
 Tal lin na Sa dam ja AS Ale xe la In-
vest sõl mi sid ühis te ka vat sus te pro-
to kol li pa ri ma la hen du se väl ja töö-
ta mi seks LNG ter mi na li ning gaa si-
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tan ke ri te ja -punk ri lae va de vas tu võt-
mi seks ning va ja li ku sa da ma ta ris tu 
ra ja mi seks Pak ri pool saa re le La he-
pe re la he äär de Pal dis kis.
 TS Lae vad OÜ pöör dus riik li ku 
le pi ta ja poo le, sest ala tes märt sist 
kest nud lä bi rää ki mis tel Ees ti Me re-
mees te Sõl tu ma tu Ame tiü hin gu ga 
(EM SA) ei ole jõu tud kol lek tiiv le pin-
gu sõl mi mi se ni.
 Ees ti Ar hi tek tuu ri kes kus koos töös 
Tal lin na Sa da ma ja Tal lin na Lin na-
p la nee ri mi se Ame ti ga kor ral das 23.-
24. ok toob ri ni Lin na foo ru mi „Uus 
Va na sa dam – hea ühis ruum“. 

Nel jas töö rüh mas osa le nud ar hi-
tek tid ja tei sed spet sia lis tid te gid 
et te pa ne kuid Va na sa da mas kol me 
ala ar hi tek tuu ri võist lus te kor ral da-
mi seks ja me re le li gi pää su ta ga mi-
seks tal lin las te le.

 31. ok toob ril va he tus Kun da sa da-
ma oma nik. Kun da Nor dic Tse ment 
AS ning Bal tic Ma ri ti me Lo gis tics 
Grou pi kuu luv Kun da Sa dam AS vii-
sid 31. ok toob ril lõ pu le Kun da sa da-
ma müü gi te hin gu. Te hin gu ta ga on 
sa da ma müü ja Kun da Nor dic Tse-
ment AS-i soov kes ken du da põ hi-
ä ri le. Te hin gut nõus ta sid müü ja 
poolt Mann hei mer Swart ling ja Der-
ling Pri mus ning ost ja poolt Poh la & 
Hall mä gi ja EY. Sa da ma os tu fi  nant-
see ris Swed bank.

 Tal link Gru pi ju ha tus võt tis vas-
tu ot su se maks ta edas pi di di vi den-
de vä he malt 5 eu ro sen ti akt sia koh-
ta, kui se da või mal da vad et te võt te 
ma jan dus tu le mu sed. 

Li saks di vi den di po lii ti ka täien-
da mi se le sai Tal link Gru pi ju ha tus 
gru pi nõu ko gult suu ni se val mis ta da 
2019. aas ta akt sio nä ri de kor ra li se le 
üld koo so le ku le et te pa nek selt si akt-
sia ka pi ta li vä hen da mi seks.
 23. no vemb ril tea tas AS Tal link 
Grupp Tal lin na bör si le, et Nas daq 
Hel sin ki kin ni tas Tal link Gru pi akt sia-
te no tee ri mi se taot lu se. Kõik nõu s-

o le kud Nas daq Hel sin ki bör silt ja 
Soo me fi nant sins pekt sioo nilt seo-
ses tei se se no tee ri mi se ga Nas daq 
Hel sin ki bör sil on ole mas ja Soo me 
väärt pa be ri hoid mis tun nis tus te ga 
kaup le mi ne al gab eel da ta valt Nas-
daq Hel sin ki bör sil det semb ris.
 „Bal tic Quee ni“ su vi ne sõu koos-
nes Ees ti le vi muu si ka tun tu maist 
lau lu dest, mil lel olid tant su sea ded ja 
mit mes kee les sõ nad. „Dan ce Fac-
to ry“ koos ta tud EV 100 mär gi all esi-
ta tud ka va ajal olid ek raa nil lau lu de 
peal kir jad ja he li loo ja te või lau lud 
loo nud an samb li te ni med.

 BLRT Grupp all kir jas tas Lõu na-
Ko rea et te võt te ga Pa na sia koos töö-
lep pe, mil le ga Eu roo pa tu rul te gut-
se vai le klien ti de le pa ku tak se heit-
gaa si pu has tus süs tee mi de lae va de-
le pai gal da mi se tee nus te täis pa ket ti.
  Sep temb ris lei dis BLRT Gru pi 
Klai pe da lae va te ha ses Wes tern Bal-
ti ja Ship buil ding aset Fää ri saar te le 
ehi ta ta va uu ri mis lae va kii lu pa ne ku 
tse re moo nia.

 Bal tic Work boats osa les Ham bur-
gis me ren dus mes sil SMM.
 Bal tic Work boats an dis üle jää-
k las si ga hüb riid rei si lae va Wax-
holms bo la ge ti le Stock hol mi saa res-
ti ku tar vis. 8. no vemb ril sai 250 rei si-
jat ma hu tav laev ni me „Yx lan“.
 Bal tic Work boats an dis üle järg-
mi sed kaks Taa ni loot si kaat rit ühe-
teist küm nest.

Muud uu di sed
 Pär nu maa ko hus kuu lu tas väl ja 
et te võt ja le Vjat šes lav Lee do le kuu lu-
va Saa re maa Lae va kom pa nii pank-
ro ti.
 Pos ti mees alus tas 15. no vemb ril 
me ren dus kül ge de väl jaand mist.

 Tal lin nas viis päe va kest nud Loo-
de-At lan di Ka lan du sor ga ni sat sioo-
ni (NA FO) koo so lek tõi mi tu kvoo di-
suu ren dust ka Ees ti le. 

Koo so le kul ot sus ta ti, et tu le val 
aas tal saab Ees ti Loo de-At lan di ve-
test püü da se ni sest roh kem turs ka 
ja me riah ve nat. Kre ve ti püü ki veel ei 
ava tud, kuid ilm selt 2020. aas tal juh-
tub see gi.
 Ees ti lae van dus sek to ri kon ku rent-
si või me suu ren da mi seks loo dud lae-
van du seel nõu jõu dis Rii gi kok ku.
 Rii gi ko gus lä bis esi me se lu ge mi-
se eel nõu, mis näeb et te kii ta heaks 
jäät me te ja muu de ai ne te kaa da mi-
sest põh jus ta tud me re reos tu se väl ti-
mi se kon vent sioo ni pro to kol li muu-
da tu sed.
 EAS kor ral das es ma kord selt ühis-
s ten di küm ne le Ees ti et te võt te le juh-
ti val me ren dus mes sil SMM 2018, mis 
toi mus 4.-7. sep temb ri ni Ham bur gis. 
Ees ti ühiss ten dil osa le sid et te võt ted 
Al ba co re Ma ri ti me OÜ, Co nect ra OÜ, 
Cy ber ne ti ca AS, DECK En gi nee ring 
OÜ, Get to ne Group OÜ, Mark land 
Tra de OÜ, MEC In se ne ri la hen du sed 
OÜ, MS CA AS (Re val Sa fe ty Trai ning), 
Pen ta met OÜ ja Via fi n Pro for ce OÜ. 
Eral di sten di de ga osa les mes sil veel 
ka hek sa Ees ti et te võ tet.
 Ar hi tek tuu ri muu seu mis ava ti 23. 
ok toob ril näi tus „100 ehi tist – sa da 
aas tat“. Iga aas ta koh ta va li tud ehi-
tis te hul gas on ilu sa te ma ja de kõr val 
in se ner teh ni li si ra ja ti si. Me ren du sob-
jek ti dest on näi tu se le va li tud Ka le vi 
jahtk lu bi (1949), Os mus saa re (1954) 
ja Tal lin na ma da la tu le torn (1969), 
Ha ra sa dam lae va de de mag nee ti-
mis jaa ma ga (1959) ja Muu ga sa dam 
(1986) ning ve si len nu ki te an gaa ri 
res tau ree ri mi ne (2012).
 Ma jan dus- ja Kom mu ni kat sioo-
ni mi nis tee rium an dis nõu so le-
ku Os mus saa re tu le tor ni ta su eest 
ka su tus se and mi seks Lää ne-Ni gu-
la val la le. Ko ha lik oma va lit sus saab 
või ma lu se tut vus ta da tu le tor ni ava-
lik ku se le.
 Puk se ri kom pa nii Al fons Hå kans 
os tis Tür gist oma te ge vu seks Ees tis 
puk se ri „Os man Ga zi“, mil le le pa ni 
ni meks ”Po sei don”. Sa mal ajal müüs 
kom pa nii puk se ri „He lios“ Root-
si. 45-ton ni se tõm be jõu ga aht ri asi-
muut käi tu ri ga „Po sei don“ on ehi ta-
tud 2015. a Tür gis.
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29. au gus til oli Ka le vi Jahtk lu bi lipp poo les var das, sest li pu väl ja kult saa-
de ti ära jaht kap ten Mait Põl lu.

Hiiu maal sün di nud poiss õp pis Tal lin nas, pä rast Ja kob West hol mi güm-
naa siu mi lõ pe ta mist sai te mast lae va me haa nik tol leaeg ses Tal lin na Po lü teh-
ni li ses Ins ti tuu dis. Oma me re sõi tu dest va nem me haa ni ku na vä lis lip pu de all 
ju tus tas ta sa ge li ka Me re me he lu ge jai le. Kal da le jää nud, töö tas ta aas taid 
Hem pe li Ees ti esin du ses. Pur je ta mi sest aga ei loo bu nud.

Mait Põl lu in terv juu sar jad „Ar gie lu“, „See kord Eu roo pa ve tes“ jt il mu sid 
Me re me hes ala tes sü gi sest 1992. Töö mä les tu ses Kree kast („Va nem me haa-
nik ju tus tab VI“, Me re mees nr 3/1997) on kir jas: „Va nast rauast tu li laev te ha. 
Sai me hak ka ma ka. Aga va na raud on ik ka va na raud.“

Me re me he toi me tus

Mait Põl lu
19. I 1939 – 21. VIII 2018

Kalevi Jahtklubi leinalipp 29. augustil. 
Foto: Madli Vitismann

Lae van du suu di seid vä lis maalt 

Mil jon sõit jat lin na lae va lii nil
Mad li Vi tis mann

  Tä na vu as tus mil jo nes sõit ja 
Stock hol mi lin na lae va lii nil 80 lae va le 
21. no vemb ril. Liin 80 al gab kesk lin-
nast Nyb ro kajlt ning viib Slus se ni ja 
Nac ka kau du Li din gö le ja Fri ham ni. 
Pea tus on ka Finn bo da lae va te ha se 
ase me le ker ki nud uu se la mu te kail. 

Stock hol mi lin na liik lu se kor ral-
da jad rõ hu ta vad, et nüüd on mil jon 
sõit jat vä hem mais maa ühist rans-
por dis, ning ti hen da sid lae va lii ni sõi-
dup laa ni tipp tun di del väl ju mis te-
ni igal vee rand tun nil. Lii nio pe raa tor 

Elekt ri laev „Sjö vä gen“ ma hu tab 150 rei si jat. Fo to: Mad li Vi tis mann

on han ke võit nud Re de ri AB Bal le-
ri na, kel on lii nil 4 lae va ja 2 va ru lae-

va, üks neist 2014. a Taa nis ehi ta tud 
plast ke re ga „Sjö vä gen“.

Gaas kü tu se ga tan ker Kir de väi las
Mad li Vi tis mann

  SCF Grou pi (ex Sov comf lo ti) 
tä na vu val mi nud jääk las si ga tan-
ker „Ga ga rin Pros pect“ ka su tab 
veel da tud maa gaa si pea mi se kü tu-
se na. 

Shel li kont ser ni le pi kaks ajaks 
ajap ra hi tud laev viis oma es ma rei-
sil Pri mors kist lä bi Lää ne- ja Põh-
ja me re ok toob ri lõ pus Rot ter da-
mi 104 815 t toor naf tat ja sai seal 
uue punk ri. See on maail mas esi-
me ne Af ra max-suu ru ses tan ker, 
mis ka su tab kü tu se na gaa si. Ju ba 

on val mi nud see ria järg mi ne tan-
ker „Lo mo nos sov Pros pect“ mis 
koos järg mi se lae va ga lä heb Ros-
nef ti ka su tus se. SCF Group plaa nib 
järk-jär gult ta va kü tus telt gaa si le üle 
min na, et täi ta IMO nõu deid lae va-
heit me te koh ta. Tan ke reid ehi tab 
lae vae hi tus kont sern Zvez da.

Ok toob ri al gul val mi nud „Lo mo-
nos sov Pros pec ti“ es ma reis viis Kir-
de väi la, Ko reast Põh ja-Eu roo pas se, 
po laar ve tes lä bi ti 2194 mii li. Uu tel 
ro he lis tel tan ke ri tel on jääk lass 1A1 
ja suur pardamaaling Po we red by 

Na tu ral Gas.

Esi me se na järg neb Kir de väi las 
jää murd ja le 13-aas ta ne vee rand 
ki lo meet ri pik ku ne jääk las si ga tan ker 
„SCF Bal ti ca“ kan de või me ga 117 153 t. Fo to: SCF Group
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1.	MSC-MEPC.1/Circ.5/Rev.1/Corr.1 
(31.08.2018) – Organization and method 
of work of the maritime safety committee 
and the marine environment protection 
committee and their subsidiary bodies 
(Corrigendum);

2.	MSC.1/Circ.539/Add.2 (03.10.2018) 
– Reports on casualty statistics concer-
ning fishing vessels and fishermen at sea;

3.	MSC.1/Circ.753 (9.07-1996) – Report on 
fishing vessels and fishermen statistics;

4.	MSC.1/Circ.1101/Rev.1 (12.09.2018) 
– Ship/port interface (Availability of  
tug assistance);

5.	MEPC.1/Circ.409/Rev.1 (12.09.2018) 
– Ship/port interface (Availability of tug 
assistance);

6.	MEPC.1/Circ.878 (9.11.2018) –  
Guidance on the development of a ship 
implementation plan for the consistent 
implementation of the 0.50% sulphur 
limit under MARPOL ANNEX VI;

7.	MEPC.1/Circ.880 (9.11.2018) –  
Reporting of availability of compliant 
fuel oils in accordance with regulation 
18.1 of MARPOL ANNEX VI;

8.	AFS.1/Circ.73 (13.09.2018) –  
International convention on the control 
of harmful anti-fouling systems on ships, 
2001 (Accession by Georgia);

9.	BUNKERS.1/Circ.82 (13.09.2018) –  
International convention on civil liability 
for bunker oil pollution damage, 2001 
(Accession by Georgia);

10.BUNKERS.1/Circ.83 (29.10.2018) –  
International convention on civil liability 
for bunker oil pollution damage, 2001 
(Accession by Saudi Arabia);

11. BWM.1/Circ.58 (24.09.2018) – Inter- 
national convention for the control and 
management of ships’ ballast water and 
sediments, 2004 (Accession by Togo);

12. BWM.1/Circ.59 (11.10.2018) – Inter- 
national convention for the control and 
management of ships’ ballast water and 
sediments, 2004 (Accession by Latvia);

13. BWM.2/Circ.69 (1.11.2018) – Inter- 
national convention for the control and 
management of ships’ ballast water and 
sediments, 2004 (Guidance on System 
Design Limitations of ballast water ma-
nagement systems and their monitoring);

14. BWM.2/Circ.70 (1.11.2018) – Inter- 
national convention for the control and 
management of ships’ ballast water and 
sediments, 2004 (Guidance for the com-
missioning testing of ballast water mana-
gement systems);

15. COLREG.2/Circ.72 (6.11.2018) –  
Traffic separation scheme and associa-
ted routeing measures “off Slettnes “ 
temporary suspension (Traffic separa-
tion scheme (TSS) off Slettnes Recom-
mended route between TSS off Vardoe 
and TSS off Slettnes Recommended 
route between TSS off Slettnes and TSS 
off North Cape);

16. COMSAR.1/Circ.58/Rev.1  
(31.10.2018) – Lists of navarea  
and metarea coordinators;

17. FAL.1/Circ.100/Rev.1 (12.09.2018) – 
Ship/port interface (Availability of tug 
assistance);

18. HNS.2/Circ.4 (16.10.2018) – Protocol  
of 2010 to the international convention 
on liability and compensation for dama-
ge in connection with the carriage of 
hazardous and noxious substances by 
sea, 1996 (Declaration by Canada);

19. LC.4/Circ.36 (31.10.2018) –  
1996 Protocol to the convention  
on the prevention of marine pollution  
by dumping of wastes and other matter, 
1972 (Accession by Peru);

20. LC-LP.1/Circ.86 (28.09.2018) –  
Convention on the prevention of marine 
pollution by dumping of wastes and 
other matter, 1972, and its 1996 protocol 
(Invitation to report on activities related 
to disposal at sea of wastes and other 
matter in 2017);

21. LC-LP.2/Circ.7 (3.09.2018) –  
1996 Protocol to the convention on the 
prevention of marine pollution by dum-
ping of wastes and other matter, 1972 

2013 amendments to the London  
protocol to regulate the placement of 
matter for ocean fertilization and other 
marine geoengineering activities (Accep-
tance by the Netherlands (European and  
Caribbean parts of the Netherlands));

22. LL.10/Circ.75 (11.10.2018) –  
Protocol of 1988 relating to the interna-
tional convention on load lines, 1966 
(Accession by Senegal);

23. LLMC.3/Circ.52 (16.10.2018) – Protocol 
of 1996 to amend the convention on 
limitation of liability for maritime claims, 
1976 (Reservation by New Zealand);

24. PSLS.6/Circ.79 (19.07.2018) –  
Protocol of 1988 relating to the interna-
tional convention for the safety of life  
at sea, 1974, as amended (Accession  
by Nauru);

25. SALVAGE.1/Circ.62 (15.06.2017) –  
International convention on SALVAGE, 
1989 (Accession by Ukraine);

26. SALVAGE.1/Circ.63 (16.11.2018) –  
International convention on SALVAGE, 
1989 (Accession by Uruguay);

27. STCW.2/Circ.86 (6.09.2018) –  
International convention on standards  
of training, certification and watchkee-
ping for seafarers (STCW), 1978, as 
amended (Communication received 
from the Government of Canada);

28. TC.1/Circ.72 (5.11.2018) –  
Organization and method of work  
of the technical cooperation committee.

IMO RINGKIRJADEGA ON VÕ IMALIK 
TUTVUDA IMO KODULEHEL: 
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VARSTI ILMUVAD IMO VÄLJAANDED: 
http://www.imo.org/Publications/ 
Pages/FutureTitles.aspx
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SOETADA SIIT: 
https://shop.imo.org/b2c_shop/b2c/ 
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Mad li Vi tis mann

Po lit sei- ja Pii ri val vea met sõl mis 
le pin gu reos tus tõr je lae va „Ka ti“ 

lam mu ta mi seks BLRT Gru pi tü tar-
fi r ma ga Re fon da.

Osa ma si naid ja sead meid 
an tak se pä rast de mon tee ri mist üle 
Ees ti Me rea ka dee mia le. „Ka ti“ on 

tee nis tu sest väl ja ar va tud ala tes 1. 
au gus tist.

Root si va lit su selt 2002. aas tal 
kin giks saa dud en di ne jääk las si ga 
ran na val ve laev „KBV 003“ jõu dis 
„Ka ti“ ni me all Ees tit tee ni da üle 15 
aas ta, kuid kol mel kat sel ei õn nes-
tu nud lae va oks jo nil müüa. Laev 
on ehi ta tud 1966. aas tal Sak sa maal 

ka lat raa le riks ja 1985. a põh ja li kult 
mo der ni see ri tud Root si Ran na val-
ve tar beks. 

Po lit sei- ja Pii ri val vea me ti jaoks 
oli „Ka ti“ nüüd seks nii füü si li selt kui 
ka mo raal selt va na ne nud ning pea-
le gi sai amet hil ju ti uue mit meots-
tar be li se reos tus tõr je või me ku se ga 
lae va „Ra ju“.

Hüvas ti, „Ka ti“!

Mad li Vi tis mann

Ees ti Gaas tel lis Hol lan di lae va-
e hi tus fi r malt Da men veel da tud 
maa gaa si (LNG) punk ri lae va, 

mis peaks val mi ma 2020. aas tal. Li gi 
100 m pikk gaa si tan ker hak kab lae-
vu pun ker da ma Lää ne me re põh ja- 
ja idao sas, eel kõi ge Soo me la hel.

Ees ti Gaa si oma nik ja Tal link 
Gru pi osao ma nik In for tar on sel vii-
sil ühen da nud tü tar fi r ma de hu vid – 
nii saab ker ge mi ni pun ker da da nii-
häs ti „Me gas ta ri“ kui ka ka van da-
tud uut parv lae va. Tan ke ri ehi tus ka-
va tut vus ta des rõ hu tas Ees ti Gaa si 
nõu ko gu esi mees Ain Hansch midt, 
et see laev viib aas tas me re ko halt 
um bes 66 000 t sü si hap pe gaa si. Võt-
tes ar ves se, et ka he ole ma so le va ja 
ka he ehi ta ta va veel da tud gaa si kü tu-
se na ka su ta va rei si lae va kõr val suu-
re neb gaa si ka su ta va te kau ba lae va-
de hulk, val mib uus punk ri laev ilm-
selt õi gel ajal.

Ees ti Gaas on tel li nud 99,8 m pi ka 
ja 18,6 m laia lae va kan de või me ga 
3 300 t ja jääk las si ga 1A. Lae va kii ru-
seks on plaa ni tud 13,4 sõl me ja see 
ma hu tab 6 000 m³ ve del gaa si. Veel-
da tud maa gaas on vä ga kõr ge ener-

gia si sal du se ga ja sel le ka su ta mi seks 
ei ole va ja maa gaa si võr ku. See on 
kesk kon na sääst lik kü tu se liik, mis 
või mal dab olu li sel mää ral vä hen da-
da CO2, NOx, SOx si sal dust heit gaa-
sis ega too da tah mao sa ke si.

Ees ti Gaas tel lis punk ri lae va

„Kati“ viimane etteaste oli mai lõpus 
reostusõppusel õnnetuslaeva etenda-
da. Foto: Madli Vitismann

Niisugune peaks välja nägema 
ehitatav laev. Foto: Eesti Gaas



ham ni Ah ve na maal. Sel le in fo võ lus 
in ter ne tist väl ja aja loo la ne Ro bert 
Treu feldt.“

Enn Oja täien das: „“Oli fant“ on 
hol lan di kee les ele vant ja „Bõk“ ve ne 
kee les pull. Jä re li kult olid ka üle jää-
nud hirm sad elu kad. Kuid suur tü kip-
raa mi mõt le si me ik ka väl ja.“

Mi tu „Oli fan ti“
Ve ne Vi ki pee dia and meil olid 

Ve ne maa kei ser li kus lae vas ti-
kus praa mid (прам – hol lan di kee-
lest pä ri nev praam) ja poolp raa mid 
(полупрам). 

18 Bal ti lae vas ti kus ol nud praa-
mi hul gas on ol nud mi tu „Oli fan ti“ ja 
„Bõ ki“, aga ka mi tu plat vor mi ni me-
ga „Di ki Bõk“ (met sik pull). 

Põh ja sõ ja ajal Tal lin nas ol nud 
1710. a ehi ta tud „Bõk“ lam mu ta-
ti 1721. ja 1718. a ehi ta tud „Oli fant“ 
1724. aas tal. Põ gu salt on Tal lin nas 
1744. a ol nud ne li aas tat va rem ehi-
ta tud „Oli fant“, mis lam mu ta ti 1750. 
aas tal. 

Veel kolm „Oli fan ti“ on ehi ta tud 
1752., 1758. ja 1776. a, vii ma ne neist 
lam mu ta ti 1785. aas tal. 

Ek soo ti li se loo ma ni me sai veel 
„Lev“ (lõ vi), poolp raa mi de hul-
gas olid „Tigr“ (tii ger), „Leo pard“ ja 
„Verbl jud“ (kaa mel). 

Ena mik Lää ne me rel ol nud suur-
tü kip raa me ehi ta ti Pe ter bu ris Ad mi-
ra li tee di te has tes.

Mad li Vi tis mann

Veid ra ni me ga lae va tüü bi 
„praam-ba le fant“ ot sing an-
dis tä na vu hu vi ta va tu le mu-

se: iga kel le gi väl ja mõel dud ter mi nit 
po le gi tar vis.

Mi da see sõ na tä hen dab?
Tal vel me re kee le nõu ko ja aas-

ta päe va tä his ta mi sel „Me gas ta ri“ 
se mi na ri ruu mis te gi et te kan de Tal-
lin na-Hel sin gi lae va tee all vee lei du-
dest all veear heo loog Vel lo Mäss. 

Kuid ühes as jas pa lus ta nõu ko-
ja liik me te abi: „Mul oli plaa nis puu-
du ta da üht mul le tund ma tut ter mi-
nit. Aja loo la ne Hei no Gus tav son on 
Tal lin na la he me re kind lu si ja -pa ta-
rei sid uu ri des kir ju ta nud Kad rio ru 
ran naäär ses me res ol nud „praam-
ba le fan ti dest“. Olen püüd nud sel le le 
os kus sõ na le se le tust ja ees ti keel set 
vas tet lei da, kuid jää nud hät ta. Ehk 
leia me ühi sel nõul la hen du se?“

Ap pi tu li Enn Oja, kel le ot sing tõi 
vas tu seks lau se aja le he Kes Kus mul-
lu sest sep temb ri numb rist. Ar tik-
li „Ar heo loo gid, Mui nas-Jul led ja 
muud pend li me hed“ osas, mil les 
jut tu lei du dest Tal lin nas, mee nu ta-
tak se Kad rio ru ehi tusp lat silt lei tud 
vrak ke: „Li saks lei ti mit me vra ki tük-
ki dest kuh ja tis, mis Tal lin na lin naar-
heo loo gi Rag nar Nur ga ole tu sel võis 
ol la praam ba le fant – Pee ter I kä sul 

Sõna, mi da po le ole mas
Tal lin na sa da ma kind lus tu seks mil-
lal gi 18. sa jan di kol man dal küm nen-
dil ra ja tud suur tü kip lat vorm.“

Po le gi sel list sõ na
Sel le vii te jär gi eda si ot si des ül la-

tas Vel lo Mäss me re kee le nõu ko da: 
„Mõis ta tus li ku „praam ba le fan di“ 
ole mu se ot sing jõu dis ba naal se tu le-
mu se ni. 18. sa jan di esi me sel poo lel 
paik nes Tal lin na la he lõu na kal dal 
kaks nel ja kan di list ka he kor ru se list 
küm ne te suur tük ki de ga va rus ta tud 

palkp raa mi, Kad rio ru ran nas ni me-
ga „Oli fant“ ja Maar ja mäe all „Bõk“. 

Tol leaeg se le Tal lin na plaa ni le olid 
ve ne al fa bee dis ha ne su le ga (?) kal-
lig raa fi  li selt väl ja kir ju ta tud mõ le ma 
ni med. 

Õn ne tul kom bel lu ges aja loo la-
ne Hei no Gus tav son na tu ke vi ga selt 
kir ju ta tud pram Oli fan di ni me väl ja 
pram ba le fan di na. 18. sa jan di Bal-
ti lae vas ti ku rel vas tu ses oli sel li seid 
monst ru me kok ku 18. 

Kõik need ehi ta ti Pe ter bu ris ja 
puk see ri ti sealt nii Re va lis se, Ruot-
sin sal mi, Svea bor gi kui ka Ma rie-

“Mõis ta tus li ku 
„praam ba le fan di“ 

ole mu se ot sing 
jõu dis ba naal se 

tu le mu se ni.”

10,7 m laiune praam, 
üks Balti laevastiku 18-st, 

lammutati 1724. aastal.
Rekonstruktsiooni autor: 

Roman Matkiewicz


